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Dowieziemy posiłek dla potrzebujących! 

Tel. 62 78 24 959

Piątek-sobota: 10:00-23:00, pozostałe dni: 10:00-21:00
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tel. kom. 502 023 549

email: piotrkukotko@o2.pl
Piotr Kukotko
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Baranów 
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Nagrody 
oraz

wyróżnienia 
dla sołectw

Narodowe Święto Niepodległości jest ważnym, żywym wydarzeniem w życiu społecz-
ności lokalnej Mikorzyna. Tegoroczne obchody rozpoczęto mszą świętą odprawioną 
w Sanktuarium św. Idziego, dziękując Bogu za wolną Polskę i prosząc o pokój oraz 
pomyślność dla ojczyzny. Tym, którzy wywalczyli wolność, oddano cześć i okazano 
wdzięczność podczas patriotycznej uroczystości, która zgromadziła mieszkańców 
Mikorzyna i okolic. W wypełnionej po brzegi sali miejscowego Domu Strażaka spo-
tkały się całe rodziny. str. 6

Cenna lekcja historii i pariotyzmu

str. 3

Kępińskie 
listopadowe święta

Nagrody dla Mistrzów 
Recyklingu i Odzysku

str. 6

str. 6

432 zawodników w Kępnie
str. 7

Święto, które łączy

str. 12

str. 11



Tygodnik Kępiński 19 listopada 20252

wiadomości Informacje

 Tygodnik Kêpiñski

— pismo społeczno–kulturalne regionu kępińskiego.
KOLEGIUM REDAKCYJNE: Grażyna Gatner, Mirosław Łapa - red. naczelny, Katarzyna Rybczyńska, Bartłomiej Steinert.
STALI WSPÓŁPRACOWNICY: Katarzyna Baranowska, Eugeniusz Bendziński, Tomasz Gatner, Paweł Golik, Danuta Jerczyńska, Marek Kamecki, Jacek Kuropka, Rafał Michalski, 
Tomasz Niechciał, Jarosław Pawlak, Mirosław Sokołowski, ks. Krystian Szenowski, Wiesław Walas.
ADRES REDAKCJI: 63–600 Kępno, ul. Pocztowa 1 (pierwsze piętro), tel. 62 78 292 84, fax 62 78 292 85, e–mail: pismak@post.pl lub tygodnik@kepno.net,
adres internetowy: www.tygodnikkepinski.pl, www.facebook.com (Tygodnik Kępiński)
WYDAWCA: „Pismak” - spółka z o.o. SKŁAD: KR. NAKŁAD: 2500 egz. KONTO: Santander Bank Polska SA O/Kępno 79 1090 1144 0000 0000 1400 6369.
Tekstów niezamówionych redakcja może nie zamieścić. Materiałów niezamówionych redakcja nie zwraca. Zastrzega sobie prawo skrótów i zmiany tytułów. Redakcja nie odpowiada 
za treść zamieszczonych ogłoszeń, reklam oraz tekstów informatorów samorządowych. 
DYŻURY REDAKCJI: pn.–pt. od 9.00 do 16.00. BIURO REKLAM I OGŁOSZEŃ: Redakcja w godz. dyżurów. DRUK: Poznań.

 

N
a
 s

ta
re

j 
fo

to
g
ra

fi
i.
..

Na zdjęciu rozpoznano tylko Aleksandrę Wiśniowską.

Wiktor Bystry urodził się 23 
listopada 1936 r. w Piaskach (gmi-
na Łęka Opatowska). Do Polskiego 
Związku Filatelistów (PZF) wstąpił 
w 1963 r. na Śląsku, gdzie w tamtym 

Wakacje składkowe – wniosek można składać tylko do koń-
ca listopada

Wakacje składkowe ZUS
Listopad to ostatni miesiąc, by 

zawnioskować o wakacje składkowe 
za 2025 r. Przedsiębiorca, składając 
wniosek w tym miesiącu, może sko-
rzystać z wakacji składkowych w 
grudniu tego roku. Do tej pory, od 
początku obowiązywania ulgi, w wo-
jewództwie wielkopolskim wpłynęło 
260 tys. wniosków o wakacje skład-
kowe, w całym kraju to prawie 2,5 
mln wniosków.

Od 1 listopada br. mikroprzedsię-
biorcy wpisani do rejestru Centralnej 
Ewidencji i Informacji o Działalności 
Gospodarczej (CEIDG) oraz komor-
nicy sądowi mogą raz w roku, za 
wybrany miesiąc, nie płacić za siebie 
składek na ubezpieczenia społeczne, 
Fundusz Pracy i Fundusz Solidarno-
ściowy. 

- Jeśli prowadzący działalność 
nie wystąpił jeszcze o wakacje skład-
kowe za 2025 r. i chce uzyskać zwol-
nienie za grudzień, to wniosek musi 
złożyć jeszcze w listopadzie – infor-
muje Marlena Nowicka – rzecznik 
prasowy ZUS w Wielkopolsce. - Je-
śli wniosek złoży w grudniu, to zwol-
nienie dotyczyć będzie już stycznia 
2026 r. i ulga za 2025 r. przepadnie.

Zwolnienie ze składek dotyczy 
osób wpisanych do rejestru CEIDG, 
które prowadzą jednoosobową dzia-
łalność gospodarczą albo zatrudniają 
do 9 osób (tzw. mikroprzedsiębior-
ców) oraz komorników sądowych, o 
ile spełniają warunki do skorzystania 
z wakacji składkowych. Chodzi m.in. 
o limit rocznego przychodu z 2023 
r. lub 2024 r. do wysokości nieprze-
kraczającej równowartości w złotych 
2 mln euro. Ponadto kwota pomocy 
publicznej otrzymanej w okresie 3 
minionych lat nie może przekroczyć 
300 tys. euro (pomoc de minimis).

- Zwolnienie obejmuje składki 
od najniższej podstawy wymiaru, 
która obowiązuje osobę prowadzącą 
działalność. Ulga nie dotyczy skład-
ki zdrowotnej ani składek, które 
przedsiębiorca ma obowiązek opła-
cać za inne osoby, np. pracowników, 
zleceniobiorców czy współpracowni-
ków – dodaje M. Nowicka.

Składki objęte zwolnieniem zo-

staną sfinansowane z budżetu pań-
stwa i będą wliczać się do przyszłej 
emerytury czy renty. Ulga ta stanowi 
pomoc de minimis, dlatego we wnio-
sku przedsiębiorca musi podać infor-
macje na temat innych form pomocy 
publicznej, z których korzystał.

Wniosek o wakacje składkowe 
(RWS) przedsiębiorca lub jego peł-
nomocnik składa elektronicznie na 
PUE/eZUS – wyłącznie z konta płat-
nika, na miesiąc przed wybranym 
miesiącem zwolnienia. 

Warunki uzyskania 
wakacji składkowych

Zwolnienie skierowane jest do 
mikroprzedsiębiorców, którzy: pod-
legali choć jeden dzień ubezpiecze-
niom emerytalnemu, rentowym i 
wypadkowemu z tytułu prowadzenia 
działalności gospodarczej w miesią-
cu poprzedzającym miesiąc, w któ-
rym składają wniosek, w miesiącu 
poprzedzającym miesiąc złożenia 
wniosku mieli zgłoszonych do ubez-
pieczeń emerytalnego, rentowych 
i wypadkowego lub ubezpieczenia 
zdrowotnego maksymalnie dziesię-
ciu ubezpieczonych (w tym siebie), w 
ostatnich dwóch latach przed rokiem, 
w którym składają wniosek, nie mieli 
przychodu z pozarolniczej działalno-
ści gospodarczej lub co najmniej w 
jednym roku z dwóch ostatnich lat po-
przedzających ten rok ich roczny przy-
chód z tej działalności nie przekraczał 
równowartości w złotych 2 milionów 
euro. Jako ubezpieczeni w poprzed-
nim roku oraz w roku, w którym 
składają wniosek (do dnia złożenia 
wniosku), nie wykonywali pozarol-
niczej działalności gospodarczej na 
rzecz byłego pracodawcy, w przy-
padku dobrowolnego ubezpieczenia 
chorobowego podlegali (choć jeden 
dzień) temu ubezpieczeniu w miesią-
cu złożenia wniosku oraz w miesiącu 
go poprzedzającym, dysponują limi-
tem pomocy de minimis, co najmniej 
w wysokości sumy obowiązujących 
ich we wskazanym miesiącu kalen-
darzowym składek na ubezpieczenia 
społeczne, z których chcą uzyskać 
zwolnienie.

Oprac. m

Występujący o wakacje składkowe

ODDZIAŁ

I Oddział w Poznaniu
II Oddział w Poznaniu

Oddział w Ostrowie Wielkopolskim
Oddział w Pile

ŁĄCZNIE

ILOŚĆ WNIOSKÓW

85 549
78 230
71 972
23 940

229 591

13 listopada br. zmarł Wiktor Bystry – zasłużony i wielokrotnie nagradzany filatelista Ziemi 
Kępińskiej

Zmarł pasjonat filatelistyki
czasie pracował w kopalniach węgla 
kamiennego. Po powrocie do Piasek 
w 1974 r. podjął współpracę z Kołem 
PZF w Kępnie. 

W. Bystry wyróżniał się szcze-
gólnie w działalności wystawienni-
czej, brał udział w wystawach filate-
listycznych ze swoimi eksponatami, 
takimi jak: górnictwo, ogrody zoolo-
giczne świata, pies i my, chrześcijań-
stwo. Szczególnym jego eksponatem 
filatelistycznym był walor pt. „Wielki 
pontyfikat Jana Pawła II”. Kolega W. 
Bystry uczestniczył w większej ilości 
wystaw filatelistycznych niż pozo-
stali członkowie kępińskiego Koła 
razem wzięci. Było to ponad 100 wy-
staw. Zdobywał na nich cenne wyróż-
nienia. Była to szczególna promocja 
Kępna, jak i Piasek, w kraju oraz za 
granicą. W. Bystry szczególną rolę 

odegrał w latach 90. ubiegłego wieku 
po przemianach, jakie nastąpiły w 
Polsce, gdy Koło kępińskich filateli-
stów zaprzestało swojej działalności. 
Jedyną osobą, która nadal aktywnie 
działała na niwie filatelistycznej, 
był W. Bystry. Nadal uczestniczył w 
wystawach filatelistycznych w kraju, 
nie pozwalając, aby o kępińskiej fi-
latelistyce zapomniano. Jego wysiłki 
doprowadziły do reaktywowania w 
1997 r. Koła PZF w Kępnie oraz do 
wyboru nowych władz filatelistycz-
nych. To jego determinacja w ratowa-
niu kępińskiej filatelistyki zdecydo-
wała o tym, że kępińska filatelistyka 
przetrwała i z powodzeniem działa do 
dnia dzisiejszego.

Cześć Jego pamięci!
Edward Stankowiak, 

prezes Koła PZF w Kępnie

30 października br., kilka minut 
po godzinie 20.00, do Stanowiska 
Kierowania Komendanta Powiato-
wego Państwowej Straży Pożarnej 
w Kępnie wpłynęło zgłoszenie o 
pożarze kotłowni w budynku jedno-
rodzinnym w Osinach. Na miejsce 
zadysponowano zastępy z Jednost-
ki Ratowniczo-Gaśniczej w Kępnie 
oraz Ochotniczej Straży Pożarnej w 
Kępnie. 

Po przybyciu stwierdzono, że w 
kotłowni budynku jednorodzinne-

Pożar kotłowni w budynku jednorodzinnym w Osinach

Zapaliło się składowane drewno
go doszło do pożaru drewna skła-
dowanego przy piecu. W chwili 
zdarzenia w budynku przebywał 
właściciel. - Działania strażaków 
polegały na zabezpieczeniu miej-
sca zdarzenia, odłączeniu energii 
elektrycznej w obiekcie oraz poda-
niu jednego prądu wody na palą-
ce się elementy. Z pomieszczenia 
wyniesiono dwie butle gazowe, 
które znajdowały się w pobliżu 
źródła ognia. Na czas prowadze-
nia działań mieszkańcom poleco-

no opuścić budynek. Po ugasze-
niu pożaru nadpalone elementy 
wyniesiono w bezpieczne miejsce i 
przelano wodą. Pomieszczenie ko-
tłowni sprawdzono kamerą termo-
wizyjną – nie stwierdzono zagroże-
nia. Budynek został przewietrzony 
oraz skontrolowany detektorem 
wielogazowym – nie wykryto nie-
bezpiecznych stężeń gazów – re-
lacjonuje oficer prasowy KP PSP 
Kępno, st. kpt. Paweł Michalski.

Oprac. KR

Wiktor Bystry
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Informacje wiadomości

Nota prawna: Rzeczywista Roczna Stopa Oprocentowania (RRSO) wynosi 9,2%, całkowita kwota pożyczki (bez kredytowanych kosztów) 74 056 zł, całkowita kwota do zapłaty 100 568,52 zł, oprocento-
wanie zmienne 8,84%, całkowity koszt pożyczki 26 512,52 zł (w tym: prowizja 0 zł, odsetki 26 512,52 zł, opłata za prowadzenie VeloKonta oraz obsługę karty do Konta w okresie trwania pożyczki 0 zł), 87 
miesięcznych rat równych w wysokości po 1 155,96 zł każda. Kalkulację wykonaliśmy 03.10.2025 r. na reprezentatywnym przykładzie..

Z oferty pożyczki gotówkowej możesz skorzystać, jeśli: w ciągu ostatnich 6 miesięcy nie miałeś/miałaś kredytu/pożyczki gotówkowej ani kredytu konsolidacyjnego w VeloBank S.A., masz aktywne zgody 
marketingowe (w tym sms, mejl i telefon) oraz zadeklarujesz, że w całym okresie pożyczki spełnisz warunek oferty, tj. będziesz mieć VeloKonto i co miesiąc: zapewnisz wpływ na konto min. 2 000 zł oraz 
wykonasz min. 5 płatności kartą do konta lub BLIKIEM. Jeżeli nie spełnisz warunku oferty, od kolejnego miesiąca podwyższymy oprocentowanie pożyczki o 2 pp. - do czasu ponownego spełnienia warunku. 
Maksymalna kwota pożyczki 200 tys. zł na okres do 10 lat. Maksymalna kwota pożyczki w wysokości 300 tysięcy zł dostępna jest dla dwóch pożyczkobiorców.

Podczas wnioskowania o pożyczkę gotówkową możesz skorzystać z karencji w spłacie pierwszej raty od 1 do 3 miesięcy i wówczas warunki kosztowe pożyczki ulegną zmianie. W okresie karencji nie spła-
casz kapitału ani odsetek. Termin płatności raty kapitałowo-odsetkowej będzie zapisany w umowie. Udzielenie, wysokość pożyczki oraz warunki pożyczki zależą od wyniku badania i oceny Twojej zdolności 
kredytowej oraz oceny ryzyka kredytowego. Prowadzenie VeloKonta to prowadzenie rachunku płatniczego. Szczegółowe warunki oferty, w tym opłaty i prowizje, znajdziesz w placówkach oraz na velobank.pl.

10 listopada 2025 r.Artykuł sponsorowany, który powstał we współpracy z VeloBankiem

VeloBank już dostępny w Kępnie. 
Wygodne finanse i pożyczka na dowolny cel

VeloBank pojawił się w Kęp-
nie, oferując nowoczesne produkty 
finansowe, w tym pożyczkę go-

tówkową przeznaczoną na dowol-
ny cel. Nowa placówka znajduje 
się przy ulicy Wieluńskiej 7 w 
dogodnej lokalizacji, w centrum 
miasta, z publicznymi miejscami 
parkingowymi tuż przed wej-
ściem. Klienci mogą liczyć na do-
świadczonych doradców, którzy 
pomogą dobrać ofertę najlepiej 
dopasowaną do indywidualnych 
potrzeb finansowych.

Bezpośredni kontakt z dorad-
cą bankowym pozostaje dla wielu 
osób równie ważny jak dostęp do 

usług online. Dlatego VeloBank 
konsekwentnie rozwija swoją sieć 
w Wielkopolsce, a Kępno dołącza 
do miast z nowoczesną placówką 
partnerską. Oddział przy Wieluń-
skiej 7 działa w dni robocze od 
8:00 do 15:30, w tych godzinach 
klienci mogą korzystać także z 
obsługi kasowej. W okolicy do-
stępne są miejsca parkingowe, 
a sam obiekt jest w pełni przy-

stosowany dla osób z niepełno-
sprawnościami oraz rodziców z 
wózkami.

– Naszą misją jest nieustanne 
podnoszenie satysfakcji klientów 
z codziennego bankowania w 
świecie bardziej velo. Poza atrak-
cyjną ofertą produktów dbamy 
również o coraz lepszą dostęp-
ność placówek stacjonarnych. 
Nowo otwarty punkt w Kępnie 
zaprasza wszystkich, którzy ce-
nią sobie osobiste doradztwo i 
rozmowę z ekspertami VeloBan-
ku. To doskonałe miejsce, by 
poznać zalety VeloKonta z Velo-
Skarbonką czy pożyczki gotów-
kowej, która umożliwia nawet 
trzymiesięczny „urlop” od spłaty 
– mówi Janusz Kagan, Dyrektor 
Regionu w VeloBanku.
Rodzinne plany łatwiejsze 

z pożyczką VeloBanku
Dodatkowe środki finansowe 

często pozwalają szybciej zre-
alizować ważne życiowe plany. 
VeloBank proponuje pożyczkę 
gotówkową z RRSO wynoszą-

cym 9,2%, dostępną zarówno w 
oddziałach, jak i online. To wy-
godne rozwiązanie umożliwia 
uzyskanie nawet 300 000 zł przy 
dwóch kredytobiorcach, z okre-
sem spłaty do 10 lat oraz możli-
wością odroczenia pierwszej raty 
aż o trzy miesiące.

Co warto wiedzieć?
Z pożyczki mogą skorzystać 

osoby, które w ciągu ostatnich 

sześciu miesięcy nie posiadały 
w VeloBanku pożyczki, kredytu 
gotówkowego ani konsolidacyj-
nego. Wymagane jest posiadanie 

lub otwarcie VeloKonta, zapew-
nienie wpływów na minimum 
2000 zł miesięcznie, wykonanie 
co najmniej pięciu transakcji kar-
tą lub BLIKIEM oraz wyrażenie 
zgód marketingowych. Wniosek 
można złożyć w nowej placówce 
w Kępnie – doradcy chętnie po-
mogą w całym procesie. Oferta 
jest dostępna także w kanałach 
zdalnych.

Więcej informacji 
o produktach VeloBanku 
można znaleźć na stronie: 

https://www.velobank.pl/.

Uroczystości świętowania Nie-
podległej rozpoczęły się w koście-
le pw. św. Marcina mszą świętą za 
ojczyznę, którą celebrował ks. dr 
Adam Adamski, przy współudzia-
le ks. proboszcza Krystiana Sze-
nowskeigo i ks. Damiana Hołosia. 
Okolicznościową homilię do licznie 
zgromadzonych wiernych wygłosił 
ks. A. Adamski, wyliczając trzy fak-
ty związane z kępińską świątynią. Po 
pierwsze – w tym dniu kępińska pa-
rafia świętuje odpust św. Marcina (żył 
ponad 1600 lat temu), po drugie – 107 
lat temu symbolicznie odzyskaliśmy 
niepodległość, a po trzecie – 33 lata 
temu, tuż przed 11 listopada, zmarł 
ks. prałat Zbigniew Rapior (wie-
loletni proboszcz tutejszej parafii). 
- Co łączy fakty? Można określić to 
jednym słowem – służba. Patron kę-
pińskiego kościoła służył potrzebu-
jącym, ojcowie naszej niepodległości 
służyli Polsce, a ks. Rapior służył 
Bogu i parafianom w kępińskiej pa-
rafii – wyliczał kaznodzieja. W swo-
im „wstrząsającym” kazaniu zacyto-

11 listopada obchodziliśmy 107. rocznicę odzyskania niepodległości. Dzień ten upamiętnia odrodzenie niepodległej Polski po 123 latach niewoli pod 
zaborami

wał również fragment redakcyjnego 
artykułu z „Tygodnika Kępińskiego”, 
gdzie komentowaliśmy niełatwą po-
sługę ks prałata Z. Rapiora w naszej 

parafii i jego działalność duszpaster-
ską, która pozostaje wiecznie żywa 
wśród wiernych.  

Po eucharystii kilkadziesiąt de-
legacji reprezentujących: samorzą-
dy, parlamentarzystów, jednostki 

samorządowe, szkoły, organizacje 
społeczne, służby mundurowe, w 
asyście orkiestry, przemaszerowa-
ły na kępiński Rynek, pod Pomnik 

Bohaterów Walk o Wolność i Demo-
krację, gdzie złożono symboliczne 
kwiaty. Okolicznościowe przemó-
wienie wygłosiła wicestarosta Rena-
ta Ciemny, podkreślając, jak ważną 
rocznicę świętujemy i oddając cześć 

wszystkim, którzy przyczynili się do 
odzyskania niepodległości, w tym 
również kępnianom walczących w 
okresie Wielkiej Wojny, jak i powsta-
niu wielkopolskim.

W kępińskich obchodach delega-
cja Stowarzyszenia Socjum Kępno i 
Okolice uczciła Dzień Niepodległo-
ści, prezentując kilkunastometrową, 
biało-czerwoną flagę, którą niosły 

dziewczyny w strojach z okresu II 
Rzeczpospolitej, mężczyźni w mun-
durach Pierwszej Brygady i harcerze. 
Gratulujemy pomysłu.

W tym roku przelotny deszcz nie 
sprzyjał świętowaniu, jednak i tak 
wśród rozstawionych straganów i bud 
odpustowych można było spotkać 
wielu kępnian, jak i gości spacerują-
cych z dziećmi.                                 m

Kępińskie listopadowe święta

Delegacje złożyły kwiaty przy 
pomniku na kępińskim Rynku

Patriotyczny pochód 
z Biało-czerwoną
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W listopadzie, w polu, sadzie – ci-
cho, szaro, mgliście... a w kępińskich 
kawiarniach i  restauracjach, od go-
dziny 13.00 (od tej godziny sprzeda-
wano alkohol) – gwarno oraz ciasno. 
W dymie „Popularnych”, „Klubo-
wych”, „Carmenów” i „Caro”, stło-
czeni po kilku przy stolikach, siedzą 
stali bywalcy oraz ci, którzy przycho-
dzą, gdy „w kieszeni pusto, a w duszy 
gra niepokój”.

W zadymionej aurze
Kilka dekad temu w grodzie nad 

Samicą działały dzienno-nocne knaj-
py, gdzie lądowały kępińskie elity, 
czasami te prawdziwe i te udawane.
Jak już miasto zasypiało i gdzie in-
dziej nie można się było napić, tu 
wyszynk był zawsze czynny. W tych 
znanych wszystkim spelunkach spo-
tykała się ekstraklasa kępińskich i 
podmiejskich birbantów, popijają-
cych w aromatycznie zadymionych 
lokalach: piwo, wódkę, rzadziej 
wino, wraz z nieodłącznym „Spor-
tem” („Popularnym”, w zależności od 
roku) lub „Klubowym” (to już inte-
ligenci) w ręce. Wieczorami wracali 
z nigdy nie policzonych biesiad i po-
pijaw, o których już następnego dnia 
nie pamiętali, były już bowiem nowe 
wrażenia poimprezowe. Pamiętam 
wielu z nich – Adorka, Ściganego, 
Kanarka, Ediego Polo, Toranagę, 
Józika, Waćpana, Burmistrza, Bibka, 
Macharadżę i innych, których z ksy-
wy nie wspomnę, a pozostają w mojej 
pamięci.

W „Centralnej”, wieczorową 
porą, przy nieczynnej kuchni i doga-
sających rytmach „Filipinek”, „Ali-
babek” lub Ireny Santor, bractwo się 
„dożynało”. A dokładniej mówiąc, 
starannie oddestylowana czołówka 
pełnokrwistych, kępińskich smunce-
rów, w zadziwiająco szerokim wa-
chlarzu, od podejrzanych mętów i 
złotej młodzieży, po znane nazwiska 
tutejszego „grodu pod łabędziem”. 
Można tam było zobaczyć najzna-
komitsze postacie potrafiące wszyst-
ko załatwić, z ogromnym dystansem 
do siebie i specyficznym poczuciem 
humoru, które weszły na trwałe do 
barwnej historii kępińskiej balangi. 
Gdy już zamykano knajpę, miłośni-
cy nocnych Polaków rozmów, którzy 
dzielili stoliki z lumpami, przenosili 
się do dworcowych, całodobowych ba-
rów, a znani uwodzicielscy zawadiacy, 
przed wyjściem, ostatni taniec musieli 
„zaliczyć” z bufetową lub kucharką.

Dawnych wspomnień czar
A kelnerzy w „Centralnej”, m.in. 

Zygmunt Sydow – dla kolegów Zy-
guś, bujali się wśród stolików w papie-
rosowo-alkoholowym gwarze. Praca 
tamtych kelnerów i kelnerek prak-
tycznie nie przypomina dzisiejszych 
wysztafirowanych „obłuskiwaczy”. 
Niemal wszystko się zmieniło: po-
cząwszy od kształcenia i dopuszcze-
nia odpowiednio przeszkolonych lu-
dzi do pracy, po znajomość przez nich 
zasad podawania i obsługiwania oraz 
języka obcego, ubiór, a na właściwym 
podejściu do pracy skończywszy. 

W latach „komuny” zawód kel-
nera stanął w szranki z kryzysem 
gospodarczym oraz niezwykle nie-
bezpiecznym przepisem, jakim był… 
zakaz sprzedaży alkoholu przed 
godz. 13.00.

Publikujemy kolejną część opowieści, tym razem o kępińskich restauracjach i kawiarniach w PRL-u

W klimacie dawnego szlaku alkoholowego – część II
Pod „Nowym Światem” Ścigany 

organizował dla wybranych wyścigi 
ślimaków, gdzie podchmieleni by-
walcy obstawiali ślimakowego zwy-
cięzcę. W kawiarni brak miejsc, przy 
stolikach siedzą po kilku, a „dymna 
siekiera” nad nimi. Popijają Winiak 
Klubowy, Piwo Grodziskie, a spod 
stolika leje się do literatek kartkowa 
wódka i ta bezkartkowa, zakupiona 
na melinie „u Maryli”. Kelnerki uwiją 
się wśród rozbawionych gości jak w 

ukropie, klienci zadowoleni z obsługi 
i tylko czasami Cyganie mają jakieś 
„wonty”, ale szybko są uciszani.

Przed południem do „Nowego 
Światu” przychodzą znane w tutej-
szym środowisku osobistości m.in.: 
Jerzy Płókarz (adwokat), Damazy 
Choraszewski (sędzia), Edmund 
Maleszka (sędzia) czy Tomasz Go-
dzina (introligator, regionalista). 
Popijając kawę lub herbatę, czasami 
proszą kelnerkę, aby przyniosła coś 
mocniejszego, zazwyczaj Winiak 
Klubowy w filiżance. Za usługę, 
ukradkiem, wsuwają do jej fartuszka 
zwinięty banknot. 

Do „Śmodrucha” przychodzili 
chłopy z targu, lumpy (nikt z nich nie 
prosił o złotówkę czy dwa złote na 
piwo), jak i inteligenci z ościennych 
szkół. Wpadali tam razem na „fila-
rowca” (szybkie 50 g), bądź inaczej 
„bufetowca”. Nauczyciel, wychodząc 
z lekcji, usprawiedliwiając się, infor-
mował uczniów, że jakby się kto py-
tał, to będzie w „Śmodruchu” w sali 
błękitnej i z innym pedagogiem ru-
szali do wspomnianego miejsca. Dziś 
to się w głowie nie mieści. A działo 
się to zaledwie niespełna 40 lat temu.
„Czerwone maki” na baczność

Popołudniami, po robocie, scho-
dzono się do wspomnianych knajp 
tłumnie. Zbratanie przy piwie i „spo-
rcie” było pełne, gdyż, bez względu 
na status, wszystkich łączyło upodo-
banie wolności, a także, rozświetla-
jąca mroki beznadziei Peerelu, prze-
można chęć dopicia przysłowiowej 
„ostatniej wódeczki” – nim przyjdzie 
„zegarmistrz światła purpurowy”, 
a częściej mleczarz. Czasami wie-
czorem podchmielony konsument, 
w jadłodajni kategorii III „U Frąc-
ka”, zaintonował przy grzebykowym 
akompaniamencie Antosia „Adorka” 
Linke „Czerwone maki pod Monte 
Cassino”. Wówczas nikt nie śmiał 
tańczyć, zalegała cisza, a cześć bie-
siadników wstawała z kieliszkiem w 
ręku, bujając się na flekach i ze łza-
mi w oczach słuchała hymnu armii 

gen. Władysława Andersa. Tęskniąc 
za czasami minionymi i plując na 
wszechobecną komunę...

„Kto nie pije ten kabluje”
Stamtąd sponiewierani, pustymi 

ulicami, w których błąkali się kum-
ple od kieliszka – waganci, wracali 
do domów, podkradając po drodze 
kapslowane flaszki lub butelki z mle-
kiem, na co sprzedawcy i konwojenci 
przymykali oko w wyrazie brater-
skiego zrozumienia, że ta poranna 

kradzież to uświęcone prawo skaco-
wanych rodaków z sąsiedniej ulicy. 
Większość wracała piechotą, a ci, 
którym zostało jeszcze parę groszy, 
łapali taksówkę i jak król zajeżdża-
li aż pod same drzwi kamienicy lub 
bloku. A sąsiadki sztafirujące się do 
pracy z zazdrością obserwowały ich 
powrót ze śpiewem do domowych 
pieleszy. - Ten tego, on znowu był pi-
jany, a taki fachowiec i dobry chłop 
z niego – komentowały później, w 
kolejkach po kartkowe mięso, powrót 
sąsiada po nocnych wojażach.

Często po licznych zabawach sie-
dzieliśmy zmęczeni na ławce, obser-
wując znajomych, jak z trudem utrzy-
mywali pion na chodniku. - Zobacz, 
Józek znowu się przewrócił. I leży w 
wielkiej kałuży na ulicy! Jest cały w 
błocie! Nawalony jak Messerschmitt 
– stwierdził Adaś, popularnie nazy-
wany przez wszystkich „Syrena”. - 
Nie martw się o Józka. To jest stary 
herbatnik. Gość zaprawiony w boju. 
Facet zaraz dotrze do domu i szlus – 
kontynuował Kazik ps. „Długi”. 

Za komuny pili wszyscy, było na 
to ciche przyzwolenie. Piło się wszę-
dzie: w pracy, na ulicy, w domach, w 
szkołach, na wycieczkach, obozach, 
wczasach, w parkach i na ławkach. 
Do tych, co nie chcieli pić, mawia-
ło się wówczas pogardliwie: Kto nie 
pije ten kabluje. Jak tu się nie napić... 
Pito bimber, robiony pokątnie, bo był 
zakazany. Można było pójść siedzieć 
już za posiadanie samej aparatury do 
destylacji. Olbrzymią popularnością 
cieszyła się najtańsza wódka robotni-
czo-chłopska, sprzedawana w butel-
kach z czerwoną kartką. 

Kac poalkoholowy to była norma 
socjalistyczna. A na kaca najlepsza 
jest praca. Tak się wtedy mawiało. 
Regularnie zapijano kaca piwem, 
sprzedawanym w małych baryłko-
wych butelkach. Piwo – w epoce 
sierpa i młota – było wyjątkowe, al-
bowiem trudno dostępne. Ówczesne 
piwo to nie to, co teraz produkują 
zachodnie koncerny, które wykupi-

ły nasze zakłady browarnicze. Leją 
„siuśki mamuśki”, nadziewane che-
mią spożywczą. Tego nie da się już 
pić. Wszystko jest identyczne, tylko 
naklejki na butelkach inne. Kto nie 
zna lub nie pamięta smaku piwa z 
czasów PRL-u, niech żałuje.  

Ile za flaszkę?
Przypomnę, że w 1970 r. średnie 

miesięczne wynagrodzenie wynosi-
ło 2  235,00 zł (wg ZUS), a pół litra 
„czystej” kosztowało 63,00 zł, z kolei 
już w 1980 r. przeciętnie zarabiało się 
6 040,00 zł, a za flaszkę trzeba było 
zapłacić 103,00 zł (100,00 zł wódka 
i 3,00 zł nakrętka, tak się płaciło), 
a w 1990 r. zarabiało się średnio już 
1 029 637,00 zł, a połówka kosztowała 
31 400,00 zł. Po denominacji w 1995 
r. średnie wynagrodzenie wynosiło 
702,62 zł, a „półbasa” – 7,12 zł, z dzi-
siejszej perspektywy „piękna” cena.

Komunistyczny zakaz 
W latach 80. komuniści wpro-

wadzili okresową prohibicję, alkohol 
był sprzedawany od godziny 13.00 – 
a bywała potrzeba, żeby wypić coś 
wcześniej. Funkcjonowały wtedy 
tzw. mety, czyli miejsca, gdzie po-
kątnie sprzedawano alkohol, oczywi-
ście, po odpowiednio wyższej cenie. 
„Mety”, a takich znanych w centrum 
było kilka, m.in.: „u Maryli” (Rynek), 
„u Zdzicha” (Kamsiadka) i „na pię-
trze” (ul. Warszawska), działały rów-
nież w godzinach nocnych. Trzeba 
było tylko wiedzieć, do kogo uderzyć 
i mieć osobę „kasę”, czasami wystar-
czył zegarek lub wieczne pióro. Mnie 
wprowadzał w świat melin mój śp. 
kuzyn Krzysztof „Kosmala” – świeć 
Panie nad jego duszą. Później już sam 
śmigałem „po mieście”, bo zazwyczaj 
najmłodszy leciał po flaszkę. 

Paradoksem było, że w „Samie” 
gorzałkę można było kupić od godz. 
13.00, a nieopodal, w Pewexie, od 
godzin porannych. Stąd cinkciarze 
pod bankiem, w godzinach przed-
południowych, sprzedawali chętnym 
kilka bonów, aby ci bez problemu 
zaopatrzyli się w „Żytnią” lub „Wy-
borową” w Pewexie znajdującym się 
przy „Mocce”. Czasami i tu stało się 
kolejce. Nikt nie pytał, czy jesteś peł-
noletni. Masz „dulary”, jesteś gość. 

Bywało, że w pracy wychodziło 
się półoficjalnie, przeważnie była to 
jakaś składkowa okazja. Najmłodszy 
leciał jak zawsze i gdy wchodziłeś 
do biura, tam już impreza toczyła się 
swoim życiem. Później towarzystwo 
rozliczało się między sobą, przeważ-
nie w złotówkach, bo nie każdy miał 
dolary czy bony.

Taka była kiedyś rzeczywistość, 
piło się wszędzie: w zakładach pracy, 
komitecie, komisariatach, urzędach, 
szkołach, szpitalach. W PRL-u al-
kohol był obecny i tolerowany, na co 
dzień wręcz nie wypadało odmawiać 
i się nie napić. 

Alkoholowa twórczość
Ci starsi czytelnicy z łezką w oku 

wspominają, jak Kępno w tamtych 
czasach bez przerwy balowało. I co tu 
dużo gadać, pomimo wszechobecnej 
szarzyzny komuny, nędzy, upokorze-
nia – był to niezapomniany okres bez-
troskiej młodości ludzi szczęśliwych 
upojną chwilą.

Wśród Polaków powszechne 
były wtedy pijackie powiedzonka: I 

chlup w ten głupi dziób; Po szklanie 
i na rusztowanie; Kto nie pije tego we 
dwa kije; Człowiek nie wielbłąd, pić 
musi; Kto pije i pali ten nie ma robali; 
Lepiej być znanym pijakiem niż ano-
nimowym alkoholikiem; Wódki i pa-
cierza nigdy nie odmawiam; Nie na 
wodę! Tak się kicha na kielicha; Maj-
ster każe, piją murarze; Chluśniem, 
bo uśniem; Trzaśniem, bo zaśniem; 
Łykniem, bo odwykniem; Zdrowie 
twoje w gardło moje!; Pij szybciej, bo 
szkłem naciągnie; Rybka lubi pływać; 
Dobry trunek na stosunek; Wódka 
jest dobra, albo bardzo dobra.

„Hadziaje” i „Motyle”
W tamtym czasie przy kielisz-

ku ukuły się potoczne nazwy regio-
nów i zamieszkałych tam tubylców. 
Przypomnę te nazwy, co dziś by-
łoby niepoprawnością obyczajową, 
tak jak sklep „Murzynek” na kępiń-
skim Rynku pod nr 9 (lata 70., 80.), 
z wyjątkowym narożnym neonem. I 
tak jadąc przez Polskę z północy na 
południe, mamy nazwy własne po-
szczególnych regionów: pomorskie 
(Gdańsk, Kaszuby) – śledzie, gorzow-
skie – Rumuni, zielonogórskie – falu-
bazy, bydgosko-toruńskie – Pałuki, 
poznańskie – pyrusy, mazowieckie – 
krawaciarze, łódzkie – tramwajarze, 
Mazury – Krzyżacy, świętokrzyskie 
– scyzoryki, małopolskie – lajkoniki, 
konińskie – brykiety, kaliskie – ce-

bularze, częstochowskie – medaliki, 
dolnośląskie – odzyski, górnośląskie 
– hanyse i Podhale – juhasy. 

Do tego dodajmy wymyślone 
(autorzy nieznani) regionalizmy do-
tyczące: Os. 700-lecia – Jeziorany, 
Kongresówki – Kongrespolen,  wie-
ruszowskiego – kraina kwitnącej 
pomarańczy za Jordanem, czy Wie-
ruszowa – Pacanów (kozie miasto), 
gdzie mieszkają Antki. Z kolei miesz-
kańcy wieruszowskiego i wieluńskie-
go (Hadziaje) kypnioków nazywali 
Motyle, stąd, że tu mówili – „bo łon 
mo tyle, a tamtyn mo tyle”. Taki był 
tu wówczas „twórczy klimat” i „roz-
rywkowy” czas.

Niedawno spotkałem kolegę, z 
którym przebalowałem kilka nocy. 
Gdy zaczęliśmy wspominać sta-
re czasy, spytałem mojego kumpla, 
znającego knajpianą filozofię. - Wy-
tłumacz mi stary, jak to było możli-
we, żeśmy tak balowali w tych kosz-
marnych czasach? A on, po chwili 
namysłu, odpowiedział krótko: - Bo 
nikt się wtedy nie martwił o jutro. I 
to może być uproszczona tajemnica 
tamtych przepitych czasów.             m

„Nowy Świat”, lata 70. XX w.

Kierownictwo i kelnerzy „Cemtralnej”
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12 listopada br., na zaproszenie 
Jacka Bogusławskiego – członka 
Zarządu Województwa Wielkopol-
skiego, dyrektor Powiatowej Biblio-

teki Publicznej w Kępnie Wiesław 
Walas oraz bibliotekarz Marcelina 
Gogół mieli zaszczyt uczestniczyć 

Szpital Powiatowy w Kępnie 
pozyskał 1,6 mln zł na rozbudowę 
swojego potencjału diagnostycznego 
w zakresie chorób sercowo-naczy-
niowych. Projekt jest realizowany w 
partnerstwie z Ministerstwem Zdro-
wia. - Inwestujemy w nowoczesną 
diagnostykę i profesjonalny nadzór 
kardiologiczny. Pacjent ma trafić na 
oddział, gdzie jest monitorowany, 
bezpieczny i prowadzony przez cały 
proces leczenia. To duży krok w stro-
nę szpitala, który stawia na jakość i 
opiekę na poziomie ogólnopolskich 
standardów – poinformowała An-
dżelika Możdżanowska, dyrektor 
Samodzielnego Publicznego Zakładu 
Opieki Zdrowotnej w Kępnie.

Dzięki tej inwestycji pacjenci w 
Kępnie będą diagnozowani szybciej, 
bez konieczności wyjazdu do odle-
głych ośrodków. Pacjent na Oddziale 
Internistycznym będzie monitoro-
wany cały czas, a reakcja na nagłe 
pogorszenie stanu zdrowia będzie 
natychmiastowa. Szpital zabezpie-
czony będzie lekarzami o specjali-
zacji kardiologicznej. W ramach pro-
jektu także koordynatorzy pracujący 

W okresie jesiennym, kiedy 
wcześnie zapada zmrok i pogarszają 
się warunki atmosferyczne, sprawne, 
prawidłowo wyregulowane światła 
nabierają szczególnego znaczenia, 
m.in. pozwalają kierowcy wcześniej 
dostrzec przeszkodę znajdującą się na 
drodze czy też pieszego poruszające-
go się jezdnią lub poboczem.

Z uwagi na to, że prawidłowe 
działanie świateł wymaga profesjo-
nalnej oceny, w ramach 10. edycji 
ogólnopolskiej kampanii „Twoje 
światła – nasze bezpieczeństwo”, 
odbędą się ogólnopolskie dni otwar-
te na ponad 1 500 stacjach kontroli 
pojazdów, na których kierowcy będą 
mieli możliwość bezpłatnego spraw-
dzenia świateł w swoich pojazdach. 
Można tego dokonać jeszcze 22 li-
stopada i 6 grudnia br. na stacjach: 
funkcjonujących pod patronatem In-

Szpital w Kępnie inwestuje w kardiologię, pozyskując ponad 1,6 mln zł na nowoczesną 
diagnostykę i intensywny nadzór pacjentów

10. edycja ogólnopolskiej kampanii „Twoje światła – nasze bezpieczeństwo”, która ma na 
celu zwrócenie uwagi kierujących na zagrożenia związane z nieprawidłowym oświetle-
niem pojazdów

Nowy sprzęt kardiologiczny

Sprawdź, czy masz sprawne światła!

w Kępnie przejdą specjalne szkole-
nia. Będą oni pomagać pacjentom 
przez cały proces leczenia: umawiać 
na badania i konsultacje, pilnować 
kolejnych etapów leczenia, tłuma-

czyć wyniki oraz wskazania, a także 
wspierać w przygotowaniu do reha-
bilitacji i kontroli. Z pozyskanych 
środków do Kępna trafią nowoczesne 
aparaty EKG i Holter EKG, Holter 
ciśnieniowy, stacjonarny ultrasono-
graf kardiologiczny z dopplerem i 
przenośny echokardiograf do badań 
przyłóżkowych.

Oddział Internistyczny zostanie 
wyposażony w system telemetrii dla 
10 pacjentów, nowe kardiomonitory, 

stytutu Transportu Samochodowego, 
zrzeszonych w Polskiej Izbie Stacji 
Kontroli Pojazdów, należących do 

Holdingu Polskiego Związku Mo-
torowego, a także stacjach Dekra 
Polska oraz Speed Car. Zaintereso-
wanym pomoże aplikacja Yanosik, 
która „doprowadzi” kierowcę do 
najbliższej stacji kontroli pojazdów 
biorącej udział w kampanii.

centralę monitorującą parametry ży-
ciowe, specjalistyczne łóżka inten-
sywnego nadzoru, defibrylator, urzą-
dzenie do masażu serca i nowoczesne 
wózki reanimacyjne.

Nowy sprzęt i lepiej przygotowa-
ny personel z całą pewnością pozwoli 
na szybsze wdrożenie leczenia, bez-
pieczniejsze prowadzenie chorych z 
niewydolnością serca i zaburzeniami 
rytmu oraz skuteczniejszą interwen-
cję w ostrych zespołach wieńcowych. 
Pozyskane środki to duży krok w 
stronę nowoczesnej i skoordynowanej 
opieki kardiologicznej dla mieszkań-
ców powiatu kępińskiego i regionu. 

Oprac. m

Pełny wykaz stacji można zna-
leźć na stronach internetowych: Ko-
mendy Powiatowej Policji w Kępnie, 

policja.pl, dlakierowcow.policja.pl, 
na stronie www.its.waw.pl oraz na 
stronie yanosik.pl/dobre-swiatla.

Oprac. KR

Szpital inwestuje 
w sprzęt kardiologiczny

Nagroda dla Powiatowej Biblioteki Publicznej w Kępnie

Nagroda dla biblioteki
w XXVI Gali Konkursu „Działania 
proekologiczne i prokulturowe w ra-
mach strategii województwa wielko-
polskiego”.

Byla to szczególna okazja, ponie-
waż podczas wydarzenia biblioteka 
została uhonorowana nagrodą w wy-

sokości 7 000 zł za projekt „Bibliote-
ka w harmonii z naturą”.

Jest to dla nas ogromne wyróż-
nienie i dowód na to, że nasze proeko-
logiczne działania, które wdrażamy, 
są doceniane. Cieszymy się, że nasze 
starania na rzecz ochrony środowiska 
i promowania działań proekologicz-
nych wśród społeczności lokalnej 
spotkały się z uznaniem.

Dziękujemy za tę nagrodę, któ-
ra motywuje nas do dalszej pracy 
na rzecz zrównoważonego rozwoju, 
ochrony natury oraz promowania 
kultury wśród mieszkańców naszego 
regionu. Razem z wami chcemy kon-
tynuować budowanie biblioteki jako 
miejsca, które jest w pełnej harmonii 
z otaczającym nas światem!

Marcelina Gogół

Nagrodzeni bibliotekarze

Dokładne wygrabianie liści spra-
wia, że nasz ogród zamienia się w 
biologiczną pustynię. - Opadłe liście 
przyczyniają się do powstawania 
próchnicy, która gromadzi się w gle-
bie i jest najcenniejszym i najbardziej 
naturalnym nawozem. To również 
środowisko życia mikroorganizmów, 
schronienie dla mniejszych zwierząt 
oraz stołówka dla zimujących u nas 
ptaków: kosów, gawronów czy dzię-
ciołów – wylicza prof. Przemysław 
Bąbelewski z Wydziału Przyrodni-
czo-Technologicznego Uniwersytetu 
Przyrodniczego we Wrocławiu. 

Naukowiec UPWr radzi, by w 
przypadku prywatnych posesji liście 
wygrabiać jesienią tylko z reprezen-
tacyjnych trawników (bo tylko im 
mogą zaszkodzić), pozostawiając je 
pod krzewami, na rabatach czy pod 

drzewami. W przypadku miejskich 
parków i terenów zurbanizowanych, 
usuwać je należy tylko ze ścieżek i 
chodników, bo mokre bywają śliskie 
i mogą być niebezpieczne. - Nie mam 
najmniejszej wątpliwości, że dokład-
ne wygrabianie liści niszczy bioróż-
norodność i przynosi same szkody, 
również działkowcom i właścicielom 
ogródków. Opadłe jesienią liście nie 
przestają bowiem pełnić ważnej roli: 
są kluczowym elementem ściółki – 
czyli środowiska życia wielu orga-
nizmów glebowych, np. dżdżownic, 
owadów, takich jak chrząszcze i lar-
wy. A to oznacza, że w efekcie przy-
czyniają się do powstawania grzy-
bów i bakterii glebowych, z których 
powstaje próchnica – bardzo ważny 
składnik gleby, który jest źródłem 
składników pokarmowych dla roślin 
– stwierdza prof. P. Bąbelewski i do-
daje, że nie tylko dla nich. 

W ściółce pożywienia szukają też 
zimujące u nas ptaki. Kosy, gawrony 
czy dzięcioł przeszukują systema-

Profesor z  Wydziału Przyrodniczo-Technologicznego Uni-
wersytetu Przyrodniczego we Wrocławiu radzi, aby nie gra-
bić liści w ogrodzie czy na działce

Nie grabmy liści
tycznie każdą niezgrabioną kupkę 
liści. To dla nich stołówka, bez której 
nie przetrwałyby zimy.

- Dodatkowo rozkładające się 
liście i szczątki innych roślin chro-
nią przed mrozem korzenie i nasiona 
znajdujące się w ziemi. Zapobiegają 
również nadmiernemu parowaniu i 
przesuszeniu gleby. Podsumowując: 
pozostawione w ogrodzie czy na dział-
ce liście to gwarancja tego, że nasze 
następne warzywne lub owocowe zbio-
ry będą obfitsze, a kwiaty i drzewa do-
rodniejsze – mówi prof. P. Bąbelewski.

Naukowiec przypomina, że nie 
wolno też zapominać o jeżach, które 
liści potrzebują do schronienia. Prosi, 
by w ogrodzie zostawić jedną więk-
szą kupkę liści, gdzieś przy drzewie 
czy ścianie domu lub altany – tak by 
jeże mogły ją zasiedlić.

Wieloletnie wygrabianie wszyst-
kich liści może też zaszkodzić drze-
wom, ponieważ to prosta i szybka 
droga do wyjałowienia gleby, pustyn-
nienia okolicy.

Wyjątkiem są liście kasztanowca 
białego, które należy dokładnie wy-
grabiać ze względu na inwazję mo-
tyla szrotówka kasztanowcowiaczka, 
niszczącego liście u tych pięknych 
drzew. Poczwarki szrotówka zimują 
w opadłych liściach i nie straszne są 
im mrozy. Dlatego liście kasztanow-
ca trzeba wygrabiać i utylizować 
(najprościej jest wykopać w ziemi 
głęboki dół i zasypać je ziemią). 
Pytany o coraz bardziej kontrower-
syjne dmuchawy, którymi sprząta się 
parki, ulice i prywatne posesje, odpo-
wiada, że sprzątanie za ich pomocą 
liści np. z chodników w mieście ma 
sens i jest efektywne tylko, kiedy te 
liście są suche. - Używanie ich w par-
kach przynosi więcej szkody niż po-
żytku – podkreśla naukowiec UPWr.

Oprac. m

Drodzy Czytelnicy! Jeżeli chcielibyście na łamach naszego 
tygodnika wyjaśnić nurtującą Was sprawę, zgłosić problem 

czy uwagę, jesteśmy do Państwa dyspozycji. Przypominamy, 
iż w redakcji „Tygodnika Kępińskiego” przez cały tydzień 
od 9.00 do 16.00 dziennikarze pełnią dyżur telefoniczny.  

Z chęcią wysłuchamy wszystkich informacji na tematy związane 
z Ziemią Kępińską i być może uda się nam wyjaśnić 

najbardziej bulwersujące sprawy. 
Telefon: (62) 78 29 284.

Uwaga, Uwaga, uwaga...

Prof. P. Bąbelewski
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Narodowe Święto Niepodległości 
jest ważnym, żywym wydarzeniem 
w życiu społeczności lokalnej Mi-
korzyna. Tegoroczne obchody roz-
poczęto mszą świętą odprawioną w 
Sanktuarium św. Idziego, dziękując 
Bogu za wolną Polskę i prosząc o po-
kój oraz pomyślność dla ojczyzny. 

Tym, którzy wywalczyli wolność, 
oddano cześć i okazano wdzięczność 
podczas patriotycznej uroczystości, 
która zgromadziła mieszkańców Mi-
korzyna i okolic. W wypełnionej po 
brzegi sali miejscowego Domu Stra-
żaka spotkały się całe rodziny. 

Uroczystość rozpoczęła się od 
powitania gości przez prezesa Sto-
warzyszenia Bractwo św. Idziego w 
Mikorzynie – Paulinę Muchę i dy-
rektora Szkoły Podstawowej im. Jana 
Pawła II  w Mikorzynie – Bogumiła 
Stempina. W sali zgromadzili się: 
przedstawiciele powiatu, gminy, soł-

Obchody Narodowego Dnia Niepodległości w Mikorzynie

Cenna lekcja historii i pariotyzmu

Laureaci tegorocznego konkursu 
„Mistrzowie Recyklingu i Odzysku 
2025” odebrali nagrody z rąk zastęp-
cy burmistrza miasta i gminy Kępno 
Krzysztofa Godka oraz prezesa Za-
kładu Zagospodarowania Odpadów 
w Olszowie Sławomira Krausa. 
Uczestnicy tegorocznej edycji wyka-
zali ogromne zaangażowanie i ekolo-
giczną postawę.

Tegoroczna, trzecia edycja kon-
kursu na zbiórkę surowców i przed-
miotów ponownego użycia okaza-
ła się rekordowa. Uczestniczyło w 
niej aż 13 zgłoszonych placówek 

8 listopada br. w Kępnie odbył się 
III Puchar Polski w Taekwon-do ITF. 
Jego organizacją już po raz trzeci za-
jął się Sportowy Klub Taekwon-do 
Niedźwiedź. Był to wspaniały dzień, 
pełen emocji, sportowej rywalizacji 
i świetnej atmosfery. W zawodach 
udział wzięło 432 zawodniczek i za-
wodników z 40 miast, którzy stanęli 

Rozstrzygnięto konkurs „Mistrzowie Recyklingu i Odzysku 2025”, w którym nagrodzono przedszkola i szkoły za zaangażowanie w zbiórkę odpadów

Mistrzowie Recyklingu i Odzysku – 3 przedszkola i 10 szkół. Podczas 
dwóch miesięcy intensywnej zbiór-
ki przedszkolaki i uczniowie zebrali 
łącznie 118,75 ton surowców, w tym: 
w 96% papier, 3% szkło oraz 1% me-
tal i przedmioty z „drugiej ręki”.

Z terenu gminy Kępno w katego-
rii przedszkoli drugie miejsce zajęło 
Przedszkole Samorządowe nr 4 w 
Kępnie, a trzecie – Przedszkole Sa-
morządowe nr 2 w Kępnie. Z kolei w 
kategorii szkół drugie miejsce zdoby-
ła Szkoła Podstawowa nr 2 w Kępnie, 
a trzecie – Szkoła Podstawowa nr 3 
w Kępnie.

Konkurs zorganizowany został 
przez ZZO Olszowa w ramach przed-
sięwzięcia pn. „Konkursy na zbiórkę 
surowców i rzeczy do ponowne-
go użycia dla mieszkańców gmin i 

Wręczenie upominków 
przedszkolakom

III Puchar Polski w Taekwon-do ITF w Kępnie

432 zawodników w Kępnie
na 9 matach. Z Kępna aż 32 osoby 
stanęły na podium. Gratulujemy! 

Kolejna edycja zawodów odbę-
dzie się w przyszłym roku. - Z uwagi 
na świetny odzew, tym razem wyda-
rzenie będzie dwudniowe, aby więk-
sza liczba zawodników mogła stanąć 
do rywalizacji – mówi Andrzej Zmy-
ślony, trener SKT Niedźwiedź.     KR

tysi, ksiądz proboszcz, reprezentanci 
organizacji i stowarzyszeń działa-
jących na terenie Mikorzyna, Koła 
Gospodyń Wiejskich, Ochotniczej 
Straży Pożarnej, społeczności szkol-
nej i przedszkolnej wraz z nauczycie-
lami, Szkolne Koło Wolontariatu oraz 
mieszkańcy Mikorzyna i okolic.

Szczególnym momentem było 
wspólne zaśpiewanie hymnu naro-
dowego, co stworzyło atmosferę peł-
ną powagi i wzruszenia. Wiele osób 
włożyło talent i serce, żeby w sposób 
uroczysty przeżyć te chwile. 

Spotkanie miało trzy części. 
W pierwszej zaprezentowali się 
najmłodsi, czyli wychowankowie 
Przedszkola Samorządowego w Mi-
korzynie, przygotowani przez Mał-
gorzatę Jasiak. W drugiej części 
zebrani obejrzeli przedstawienie pt. 
„Póki Polska żyje w nas, póty nie zgi-
nie” w wykonaniu uczniów Szkoły 
Podstawowej w Mikorzynie, przy-
gotowanych przez Lidię Kubot, Ju-
stynę Geide, Jolantę Wesołą, Julię 
Duchnik oraz Karola Sułkowskie-
go. Widzowie przenieśli się w czasy 
zaborów i walki o niepodległość, a 
panującą ówcześnie sytuację w Eu-
ropie zobrazowała grupa taneczna z 
klas trzecich. Następnie w symbolicz-

ny sposób, obrazujący poruszanie się 
pionków na szachownicy, młodzi ak-
torzy ukazali zaborców i los rozdartej 
Polski, natomiast zdjęcia „stop klatki 
w cieniu” nawiązywały do historycz-
nych wydarzeń. Aktorami grającymi 
w teatrze byli nie tylko uczniowie, ale 
też rodzice oraz grupa „Aktywnych 
Seniorów”, realizujących zadanie 
projektu Gminy Kępno. 

Trzeciej części towarzyszył 
wspólny śpiew pieśni i piosenek pa-
triotycznych, a także rozmowy przy 
rogalu świętomarcińskim. 

- Cieszy fakt, że przy odpowied-
nim zaangażowaniu każdego roku 
w Mikorzynie odbyć można cenną 
lekcję patriotyzmu i historii. Po raz 
kolejny pokazujemy, że współpraca 
wielopokoleniowa może przynieść 
wspaniałe efekty – podsumowali pro-
wadzący.                           Oprac. KR

Refleksyjne przedstawienie 
w wykonaniu uczniów

Wydarzenie zgromadziło 
wielu mieszkańców

Wspólne śpiewanie

uczniów szkół/przedszkoli z Bara-
nowa, Bralina, Doruchowa, Kępna, 
Łęki Opatowskiej, Perzowa, Rychta-
la, Trzcinicy”, dofinansowanego ze 
środków Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Poznaniu.         Oprac. KR

Przekazanie nagród
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wieści znad pomianki
listopad 2025, nr 47 (1238)

GONIEC PERZOWSKI
listopad 2025, nr 43 (1182)

Do obywatelskiego zatrzymania 
nietrzeźwego kierowcy doszło 10 li-

Choć od tamtych listopadowych 
dni minęło już 107 lat, duch radości i 
nadziei wciąż towarzyszy mieszkań-
com gminy Łęka Opatowska. Święto 
Niepodległości pozostaje tu nie tylko 
dniem pamięci, lecz także dowodem 
wspólnoty, która łączy pokolenia.

12 listopada br. w gminie Łęka 
Opatowska uczczono rocznicę tego 
doniosłego wydarzenia. W uroczy-
stych obchodach udział wzięli miesz-
kańcy gminy, liczne delegacje oraz 
poczty sztandarowe.

Tegoroczne uroczystości trady-
cyjnie rozpoczęto od złożenia wią-
zanek kwiatów oraz zapalenia zniczy 

Obchody 107. rocznicy odzyska-
nia przez Polskę niepodległości roz-
poczęły się 6 listopada br. od występu 
Zespołu „Perzowianie” na „Patrio-
tycznym muzykowaniu” w kępińskiej 
Synagodze. 7 listopada br. odbyły 
się uroczyste akademie w szkołach 
podstawowych. Zarówno szkoła pod-
stawowa w Perzowie, jak i w Tręba-
czowie, dołączyły do ogólnopolskiej 
akcji ,,Szkoła do hymnu” i o godz. 
11:11 zebrani uczniowie, nauczyciele 
i zaproszeni goście wspólnie zaśpie-
wali ,,Mazurka Dąbrowskiego”. 

W Dzień Niepodległości trady-
cyjnie mieszkańcy i przedstawiciele 
władz samorządowych wzięli udział 
w mszy świętej w intencji ojczyzny, 

odprawionej w kościele parafialnym 
w Turkowach. Przedstawiciele władz 
samorządowych w imieniu społecz-
ności gminy złożyli kwiaty pod obeli-
skiem upamiętniającym wszystkich, 
którzy swoje życie i pracę poświęci-
li dla dobra gminy Perzów. Chwilą 
zadumy i refleksji uczczono pamięć 
uczestników działań niepodległo-
ściowych. 

Narodowe Święto Niepodległości 
to czas refleksji i wdzięczności wobec 
tych, którzy poświęcili swoje życie 
dla wolnej ojczyzny. Obchody tego 
święta pokazują, że pamięć o tych 
wydarzeniach jest wciąż żywa i prze-
kazywana kolejnym pokoleniom.

Oprac. m

Dzięki szybkiej i zdecydowanej reakcji świadka, kompletnie pijany kierowca toyoty trafił 
w ręce policjantów. W alkomat wydmuchał blisko 2 promile alkoholu. Za popełnione prze-
stępstwo 50-latek niebawem odpowie przed sądem

Gminne obchody Narodowego Święta Niepodległości

Zatrzymany nietrzeźwy

Święto, które łączy

stopada br. w Łęce Opatowskiej. Z 
relacji świadka wynikało, że pijany, 

kierujący samochodem marki Toyota, 
uderzył w znak drogowy i wpadł do 
rowu. - Bezpośrednio po otrzyma-
niu informacji, dyżurny Stanowiska 
Kierowania Komendy Powiatowej 
Policji w Kępnie we wskazane w 
zgłoszeniu miejsce wysłał patrol. 
Na miejscu policjanci ustalili, że 
kierującym był 50-letni miesz-
kaniec Wieruszowa, który został 
poddany badaniu na zawartość al-
koholu w wydychanym powietrzu – 
poinformowała mł. asp. Anita Wylę-
ga, oficer prasowy kępińskiej policji. 
Policyjny alkomat wskazał u 50-latka 
stężenie blisko 2 promili alkoholu w 
wydychanym powietrzu. Mężczyzna 
usłyszał już zarzuty. Niebawem o 
jego losie zdecyduje sąd.

Oprac. m

Pijany kierowca usłyszał zarzuty

Obchody Narodowego Święta Niepodległości w gminie 
Perzów

W rocznicę dla Niepodległej

przy pomnikach i miejscach pamięci 
w Łęce Opatowskiej, Opatowie oraz 
Siemianicach. Następnie poczty 
sztandarowe zgromadziły się przed 
kościołem parafialnym w Siemiani-
cach, gdzie wspólnie z mieszkańca-
mi i gośćmi uczestniczyły we mszy 
świętej za ojczyznę.

Po nabożeństwie uczestnicy udali 
się do sali sportowej przy Szkole Pod-
stawowej w Siemianicach. Wójt gmi-
ny Łęka Opatowska Karolina Goj w 
swoim przemówieniu podkreśliła, jak 
wielkim darem, ale i zobowiązaniem, 
jest wolność. Następnie dyrektor Ze-
społu Szkół w Siemianicach Izabela 

Krzywańska zaprosiła wszystkich 
zebranych do wspólnego wysłucha-
nia montażu słowno-muzycznego 
przygotowanego przez dzieci i mło-
dzież. W swoim występie uczniowie 
przypomnieli najważniejsze wyda-
rzenia z historii Polski, podkreślili, co 
znaczy słowo ojczyzna, prezentowali 
pieśni niepodległościowe i zaprosili 
wszystkich do wspólnego śpiewania.

Po części oficjalnej uczestnicy 
zostali zaproszeni na poczęstunek, 
który był okazją do rozmów i refleksji 
nad historią naszej ojczyzny.

Oprac. m
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Hit końcówki rundy jesiennej nie 
zawiódł. Polonia 1908 Marcinki Kęp-
no i Astra Krotoszyn rozegrały niesa-
mowite spotkanie, okraszone czterema 
trafieniami. Mecze Polonii i Astry to 
starcia z rodzaju tych, które zawsze ge-
nerują całą masę emocji. Rywalizacja 
trwa od lat, a w obecnym sezonie jest 
chyba najbardziej zacięta. Niedzielne 
spotkanie w Kępnie było awizowane 
jako hit. Obie drużyny były w formie, 
obie mają kilka niepodważalnych atu-
tów. I trzeba przyznać, że kibice dostali 
kapitalny spektakl. Na pierwszą bram-
kę licznie zgromadzona widownia mu-
siała jednak czekać niemal do samej 
końcówki pierwszej części meczu. W 
40. minucie na precyzyjny i technicz-
ny strzał z ponad dwudziestu metrów 
zdecydował się Renato William Dos 
Santos Maximino. Chwilę później, po 
uderzeniu 28-letniego Brazylijczyka, 
trybuny oszalały z radości. Strzelec 
bramki otwierającej wynik spotkania 
kluczową rolę odegrał również przy 
drugiej bramce dla kępnian. Brazy-
lijczyk ponownie zdecydował się na 
uderzenie zza pola karnego. Golkiper 
krotoszynian poradził sobie, co praw-
da, z uderzeniem Renato Dos Santo-
sa, jednak wobec dobitki Wojciecha 
Kałusa był już kompletnie bezradny. 
Biało-niebiescy prowadzili 2:0 i kon-
trolowali przebieg boiskowych wy-
darzeń. W 78. minucie indywidualną 
akcję popisał się wprowadzony na plac 
gry młodziutki Maksym Praporsh-
chykov. Ukrainiec otrzymał podanie 
na około trzydziestym metrze, a na-
stępnie, po indywidualnym rajdzie 
zakończonym precyzyjnym strzałem 
w samo okienko, dał swojemu zespo-
łowi trzybramkowe prowadzenie. W 
samej końcówce wyraźnie rozluźnie-
ni gospodarze popełnili błąd, który 
zakończył się podyktowaniem rzutu 
karnego dla przyjezdnych. Jedenastkę 
na bramkę zamienił już w doliczonym 
czasie gry Damian Spaleniak. Polonia 
wygrała ostatecznie 3:1. - Trenujemy 
m.in. po to, aby rozgrywać takie me-
cze. Rozegraliśmy bardzo dobry mecz 
z solidnym rywalem, liderem rozgry-

W Postanowieniach Polskiego 
Związku Piłki Nożnej do Przepisów 
Gry 2025/2026 federacja umieściła 
zapisy dotyczące używania dronów do 
nagrywania spotkań. Podpunkt 19. po-
wyższych postanowień określa zasady, 
na jakich można wykorzystywać drony 
do nagrywania spotkań. Najważniejsza 

RedBox 5. Liga Grupa 3 >>> Ostatnia ligowa kolejka na zapleczu czwartej ligi w 2025 r. 
przyniosła bezpośrednią konfrontację ekip zamieszanych w walkę o awans. Na samym 
finiszu rundy stopniała przewaga liderującej Astry, która przegrała mecz na szczycie w 
Kępnie, ale ostatecznie i tak przezimuje w fotelu lidera z bezpieczną przewagą czterech 
punktów nad wiceliderem

Piłka nożna >>> Wielkopolski ZPN przypomniał obowiązujące przepisy dotyczące uży-
wania dronów w trakcie rozgrywek piłkarskich sezonu 2025/2026

LKS Jankowy, Polonia i Zawisza 
z pełną pulą w ostatniej kolejce

WZPN z jasnym stanowiskiem 
w sprawie dronów

Zawisza Łęka Opatowska, Polonia 1908 Marcinki Kępno oraz LKS Jankowy ostatnie tegoroczne 
mecze chciały zakończyć efektownie. Całej trójce naszych przedstawicieli udało się to w świet-
nym stylu. Zawisza Łęka Opatowska pokonał na wyjeździe LZS Cielcza aż 5:2 (3:1) i dzięki takiemu 
wynikowi spędzi zimową przerwą poza strefą spadkową. Z kolei pełną pulę w meczach przed wła-
sną publicznością zgarnęli gracze LKS-u Jankowy oraz Polonii 1908 Marcinków Kępno. Ci pierw-
si ograli rezerwy Polonii Leszno, natomiast piłkarze z Alei Marcinkowskiego w hicie kończącym 
jesienne zmagania pokonali mistrza jesieni, Astrę Krotoszyn 3:1 (1:0). Zarówno kępnianie, jak i 
jankowianie, zakończyli pierwszą rundę w czołowej piątce tabeli.

Zmiana w postanowieniach Polskiego Związku Piłki Nożnej dotycząca używania dronów. W zaktu-
alizowanych przepisach gry pojawił się całkowity zakaz używania dronów nad boiskiem, w bezpo-
średnim otoczeniu pola gry oraz w strefach dla kibiców.

wek, który w tej rundzie nie zaznał 
jeszcze goryczy porażki. Tym meczem 
udowodniliśmy, że w tej lidze jesteśmy 
w stanie wygrać z każdym – stwierdził 
Kamil Kosut, grający trener Polonii 
1908 Marcinki Kępno. Biało-niebiescy 
zakończyli pierwszą część sezonu na 
czwartym miejscu. Do prowadzącej 
Astry tracą pięć punktów.

Rundę jesienną na pozycji wiceli-
dera zakończył natomiast Orzeł Kawę-
czyn. Zespół z Kawęczyna może mówić 
o znakomitym finiszu rundy jesiennej. 
W ostatniej serii gier w rundzie jesien-
nej rewelacja pierwszej części sezonu 
pokonała Krobiankę Krobia 1:0 po tra-
fieniu Błażeja Ciesielskiego w 93. mi-
nucie spotkania. Zwycięstwo tym cen-
niejsze, że lider z Krotoszyna przegrał 
swój mecz w Kępnie. Dzięki temu Orzeł 
zmniejszył dystans do pierwszego miej-
sca do czterech punktów. Drużyna z 
Kawęczyna zaprezentowała jesienią 
najlepszą ofensywę w lidze. Sytuacja w 
górnej części tabeli zapowiada niezwy-
kle emocjonującą wiosnę. Za Orłem 
Kawęczyn. z minimalną stratą jednego 
punktu. znajdują się Jarota Jarocin oraz 
Polonia 1908 Marcinki Kępno. Obie 
drużyny mocno naciskają, a kępnianie 
dodatkowo jako jedyni znaleźli jesienią 
sposób na lidera z Krotoszyna.

Mocnym akcentem rundę jesien-
ną zakończyli również gracze LKS-u 
Jankowy. Podopieczni Dawida Ku-
czyńskiego w ostatnim meczu rundy 
rozbili przed własną publicznością re-
zerwy Polonii Leszno. Jankowianie od 
samego początku narzucili gościom z 
Leszna-Zaborowa swój styl gry. Efekty 
przyszły dosyć szybko, bo gospodarze 
po niespełna dwóch kwadransach gry 
wręcz ułożyli sobie to spotkanie. Wy-
nik meczu już w 11. minucie otworzył 
Kacper Świątek, a w 24. minucie pro-
wadzenie LKS-u podwyższył Rafael 
Ballestas Bedoya. Tuż przed przerwą 
nadzieje przyjezdnych na osiągnięcie 
korzystnego rezultatu nieco odżyły, po 
tym jak Mikołaj Jędraszczyk zamie-
nił rzut karny na bramkę. Po zmianie 
stron zaczęła się prawdziwa wojna ner-
wów, a wynik balansował na granicy 

kwestia dotyczy kwestii miejsca prze-
bywania operatorów maszyny: „Oso-
by obsługujące drony używane przez 
sztaby trenerskie nie mogą zajmować 
miejsc w strefach technicznych”. W 
mocy pozostaje bezwzględny zakaz 
użytkowania dronów nad boiskiem, 
bezpośrednim otoczeniem pola gry 
oraz miejscami dla publiczności. Jedno-
cześnie ewentualne wykorzystanie dro-

BetClic 2. Liga
17. kolejka | jesień 2025

Unia Skierniewice – KKS Kalisz ................– 1:1
Resovia Rzeszów – Warta Poznań ............– 0:2
Podhale Nowy Targ – Podbeskidzie ..........– 2:0
Śląsk II Wrocław – GKS Jastrzębie ............– 2:2
Rekord Bielsko-Biała – Chojniczanka .......– 0:5
Stal Stalowa Wola – Hutnik Kraków .........– 2:2
Olimpia Grudziądz – Świt Szczecin ...........– 1:1
Sokół Kleczew – ŁKS II Łódź .........– przełożony
Zagłębie Sosnowiec – Sandecja .....– przełożony

16. kolejka | jesień 2025
KKS Kalisz – Zagłębie Sosnowiec ..............– 1:1
ŁKS II Łódź – Śląsk II Wrocław .................– 1:4
1. MKS Unia Skierniewice	 17	 35	 34:19
2. KS Warta Poznań	 17	 35	 31:19
3. GKS Olimpia Grudziądz	 17	 33	 34:22
4. NKP Podhale Nowy Targ	 17	 29	 18:13
5. KS Świt Szczecin	 17	 26	 31:29
6. ZKS Stal Stalowa Wola	 17	 25	 35:26
7. WKS Śląsk II Wrocław	 17	 23	 32:27
8. MKS Sandecja Nowy Sącz	 16	 23	 24:25
9. Zagłębie Sosnowiec SA	 16	 23	 20:22
10. CWKS Resovia Rzeszów	 17	 22	 22:22
11. Chojniczanka 1930 Chojnice	 17	 21	 28:28
12. Podbeskidzie Bielsko-Biała	 17	 21	 25:30
13. BTS Rekord Bielsko-Biała	 17	 20	 24:31
14. KS Sokół Kleczew	 16	 19	 31:29
15. KS Hutnik Kraków	 17	 18	 26:28
16. KKS 1925 Kalisz	 17	 18	 18:23
17. ŁKS II Łódź	 16	 8	 14:32
18. KS GKS Jastrzębie	 17	 6	 15:37

BetClic 3. Liga Grupa 2
17. kolejka | jesień 2025

Pogoń Nowe S. – Polonia Środa ...............– 1:2
Zawisza Bydgoszcz – Cartusia Kartuzy .....– 2:0
Unia Swarzędz – Lipno Stęszew ...............– 0:2
Noteć Czarnków – Wda Świecie ................– 3:0
Flota Świnoujście – Błękitni Stargard ........– 1:1
Kluczevia Stargard – Wikęd Luzino ..........– 1:2
Tłuchowia Tłuchowo – Elana Toruń ...........– 0:0
Victoria Września – Lech II Poznań ...– przełożony
Pogoń II Szczecin – Wybrzeże Rewal ................
– przełożony
1. SP Zawisza Bydgoszcz	 17	 36	 37:14
2. KS Polonia Środa Wlkp	 17	 36	 36:26
3. KS Wikęd Luzino	 17	 33	 40:24
4. KKS Lech II Poznań	 16	 32	 42:25
5. GKS Cartusia 1923 Kartuzy	 17	 31	 28:19
6. TKP Elana Toruń	 17	 31	 28:20
7. MKS Flota Świnoujście	 17	 28	 25:17
8. KP Błękitni Stargard	 17	 26	 32:26
9. KS Lipno Stęszew	 17	 26	 25:28
10. KS Wda Świecie	 17	 23	 18:33
11. MKS Noteć Czarnków	 17	 22	 25:22
12. ZKS Kluczevia Stargard	 17	 19	 25:24
13. KS Pogoń Nowe Skalmierzyce	17	 18	 12:21
14. SKS Unia Swarzędz	 17	 17	 17:23
15. MKS Pogoń II Szczecin	 16	 14	 26:41
16. MKS Victoria Września	 16	 12	 15:25
17. GZS Tłuchowia Tłuchowo	 17	 12	 14:34
18. Wybrzeże Rewalskie Rewal	 16	 9	 5:28

ArtBud 4. Liga Grupa Wielkopolska
17. kolejka | jesień 2025

Warta Śrem – Zefka Kobyla Góra ............– 1:0
Kania Gostyń – Ostrovia Ostrów ...............– 2:1
Wiara Lecha Poznań – Huragan Pobiedziska ...– 0:1
Mieszko Gniezno – Korona Piaski ............– 3:1
Polonia Chodzież – Kotwica Kórnik ..........– 0:4
Nielba Wągrowiec – LKS Gołuchów ...........– 2:1
Piast Kobylnica – Górnik Konin ................– 3:3
Warta Międzychód – Obra Kościan ...........– 3:2
Polonia Golina – Polonia Leszno ..............– 1:1
1. KSS Kotwica Kórnik	 17	 46	 50:8
2. MKS Mieszko Gniezno	 17	 42	 42:15
3. ChKS Polonia Chodzież	 17	 37	 42:25
4. FC Polonia Golina	 17	 35	 36:13
5. MGKS Huragan Pobiedziska	 17	 33	 48:32
6. ŚKS Warta Śrem	 17	 28	 31:27
7. LZS Piast Kobylnica	 17	 26	 35:31
8. KP Obra 1912 Kościan	 17	 24	 29:30
9. MKS Kania Gostyń	 17	 22	 30:29
10. KP Polonia 1912 Leszno	 17	 22	 21:23
11. MLKP Warta Międzychód	 16	 20	 41:46
12. KKS Wiara Lecha Poznań	 17	 18	 20:27
13. LKS Gołuchów	 17	 18	 21:38
14. KS Górnik Konin	 17	 17	 29:40
15. MKS Nielba Wągrowiec	 17	 14	 24:39
16. TP Ostrovia 1909 Ostrów Wlkp.	16	 13	 17:28

WYNIKI I TABELE 17. LKS Korona Piaski	 17	 9	 22:44
18. KLKS Zefka Kobyla Góra	 17	 5	 16:59

RedBox 5. Liga Grupa 3
15. kolejka | jesień 2025

Polonia Kępno – Astra Krotoszyn .............– 3:1
Rawia Rawicz – KKS II Kalisz ...................– 2:0
LKS Jankowy – Polonia II Leszno .............– 4:1
Piast Czekanów – Jarota Jarocin ..............– 1:3
LZS Cielcza – Zawisza Łęka O. .................– 2:5
Pogoń II Nowe S. – Centra Ostrów ...........– 4:2
Orzeł Kawęczyn – Krobianka Krobia ........– 1:0
Korona Wilkowice – Dąbroczanka ............– 1:0
1. KKS Astra Krotoszyn	 15	 36	 38:11
2. GKS Orzeł Kawęczyn	 15	 32	 55:16
3. JKS Jarota Jarocin	 15	 31	 42:23
4. KKP Polonia 1908 Marcinki Kępno	 15	 31	 31:19
5. LKS Jankowy 1968	 15	 28	 35:17
6. KS Pogoń II Nowe Skalmierzyce	15	 24	 35:25
7. KKS 1925 II Kalisz	 15	 23	 35:32
8. KP Centra 1946 Ostrów Wlkp.	15	 22	 36:31
9. LZS Krobianka Krobia	 15	 21	 30:28
10. KP Rawia Rawicz	 15	 21	 21:38
11. LKS Dąbroczanka Pępowo	 15	 19	 26:34
12. LKS Zawisza Łęka Opatowska	 15	 15	 34:48
13. LUKS Korona Wilkowice	 15	 12	 16:45
14. LKS Piast Czekanów	 15	 11	 21:36
15. KP Polonia 1912 II Leszno	 15	 10	 27:42
16. LZS Cielcza	 15	 8	 17:54

RedBox Klasa Okręgowa Grupa 5
15. kolejka | jesień 2025

Sokół Bralin – Stal Pleszew ......................– 1:0
Victoria Ostrzeszów – Biały Orzeł .............– 0:2
Lilia Mikstat – LZS Doruchów ...................– 4:2
KP Słupia – KS Opatówek ........................– 1:7
Odolanovia – Piast Kobylin ......................– 3:1
Huragan Szczury – Czarni Dobrzyca ........– 3:3
Las Kuczków – Płomień Opatów ...............– 0:0
KS Rogaszyce – Ogniwo Łąkociny ............– 2:1
1. LKS Sokół Bralin	 15	 38	 43:13
2. MLKS Odolanovia Odolanów	 15	 34	 38:16
3. LZS Płomień Opatów	 15	 30	 38:28
4. KS Rogaszyce	 15	 29	 39:25
5. KS Opatówek	 15	 28	 47:18
6. KS Stal Pleszew	 15	 27	 29:18
7. Biały Orzeł Koźmin Wlkp.	 15	 24	 27:25
8. LZS Ogniwo Łąkociny	 15	 22	 30:35
9. KP Victoria Ostrzeszów	 15	 21	 39:26
10. MLKS Czarni Dobrzyca	 15	 20	 44:37
11. KP Słupia	 15	 16	 30:47
12. LZS Las Kuczków	 15	 14	 23:47
13. LZS Huragan Szczury	 15	 13	 29:42
14. LZS Doruchów	 15	 10	 22:41
15. KS Piast Kobylin	 15	 10	 19:40
16. LZS Lilia Mikstat	 15	 7	 21:60

Proton Klasa A Grupa 9
13. kolejka | jesie2025

Victoria Laski – Dąb Dębnica ...................– 7:2
Masovia Kraszewice – LKS Godziesze .......– 4:5
LZS Czajków – LZS Mikorzyn ...................– 3:1
Barycz Janków P. – Zefka II Kobyla Góra ...– 3:1
Orzeł Mroczeń – GKS Trzcinica .................– 0:1
Iskra Sieroszewice – Pelikan Grabów .......– 1:1
Olimpia Brzeziny – Pogoń Trębaczów .......– 4:0
1. LKS Masovia Kraszewice	 13	 30	 47:18
2. LKS Olimpia Brzeziny	 13	 27	 38:24
3. LZS Pelikan Grabów	 13	 26	 34:17
4. LZS Czajków	 13	 22	 34:22
5. LZS Victoria Laski	 13	 21	 35:41
6. GKS Orzeł Mroczeń	 13	 20	 20:25
7. LZS Mikorzyn	 13	 19	 33:25
8. GKS Iskra-Prosna Sieroszewice	13	 17	 23:22
9. GKS Trzcinica	 13	 17	 23:25
10. LZS Pogoń Trębaczów	 13	 16	 18:19
11. LKS Godziesze 1966	 13	 15	 35:35
12. KLKS Zefka II Kobyla Góra	 13	 12	 20:29
13. LKS Dąb Dębnica	 13	 10	 23:49
14. Barycz Janków Przygodzki	 13	 6	 22:54

Proton Klasa B Grupa 13
1. LKS Raszkowianka Raszków	 11	 31	 68:6
2. LKS Sokół Świba	 11	 28	 68:17
3. LKS Czarnylas	 11	 20	 33:22
4. MLKS Odolanovia II Odolanów	11	 19	 17:13
5. LZS Siedlików	 11	 19	 24:27
6. LZS Zryw Kierzno	 11	 18	 31:25
7. LKS Orzeł Wysocko Wielkie	 11	 16	 40:24
8. LKS Wielkopolanin Siemianice	11	 16	 25:31
9. LKS Gorzyce Małe Baby	 11	 13	 31:25
10. LZS Błysk Daniszyn	 11	 9	 16:37
11. SKS Rzemieślnik Mąkoszyce	11	 2	 6:66
12. LZS Błyskawica Szczurawice	11	 1	 9:65

remisu, z niewielkimi odchyłami w 
jedną, lub drugą stronę. Kluczowe dla 
losów rywalizacji okazało się ostatnie 
dziesięć minut spotkania. To wtedy 
gospodarze wyprowadzili decydujące 
ciosy, po których przyjezdni już się 
nie podnieśli. Bramkę na 3:1 zdobył 
Kacper Małolepszy, a wynik meczu 
ustalił wprowadzony na plac gry Piotr 
Stempin.                                         BAS

Wyniki 15. kolejki
KKP Polonia 1908 Marcinki Kępno	   3 (1)
KKS Astra Krotoszyn			        1 (0)
Bramki: 1:0 Renato William Dos Santos Maxi-
mino - 40’, 2:0 Wojciech Kałus - 54’, 3:0 Mak-
sym Praporshchykov - 78’, 3:1 Damian Spale-
niak - 90+3’ (z karnego).
Polonia: Kamil Kosut – Nikodem Bliskowski, 
Jakub Jaszczyński, Damian Kurzawa, Piotr Ku-
bot, Renato William Dos Santos Maximino, Jhon 
Alexander Rios Rocha (Maksym Praporshchykov 
- 56’), Stefano Bagnardi (Eryk Rozdolski - 78’), 
Franciszek Szefner (Szymon Szymczak - 81’), Do-
szhan Sabitov (Kacper Skiba - 89’), Wojciech Kałus 
(Szymon Karkowski - 61’). Trener: Kamil Kosut.
LKS Jankowy 1968		             4 (2)
KP Polonia 1912 II Leszno	           1 (1)
Bramki: 1:0 Kacper Świątek - 11’, 2:0 Rafael 
Ballestas Bedoya - 24’, 2:1 Mikołaj Jędraszczyk 
- 45’ (z karnego), 3:1 Kacper Małolepszy - 81’, 
4:1 Piotr Stempin - 85’.
LKS Jankowy: Paweł Chałubiec – Remigiusz 
Hojka, Bartosz Świątek, Bernard Fai Ndukong, 
Tobiasz Świtoń (Jan Gruszka - 85’), Jhon Orozco 
Ortega (Kacper Kusy - 87’), Kacper Małolepszy, 
Rafael Ballestas Bedoya, Kacper Świątek, Jakub 
Urbański, Dawid Kuczyński (Piotr Stempin - 
68’). Trener: Dawid Kuczyński.
LZS Cielcza			       2 (1)
LKS Zawisza Łęka Opatowska	   5 (3)
Bramki: 0:1 Borys Wawrzyniak - 5’, 1:1 Jakub 
Nowak - 18’, 1:2 Filip Latusek - 21’, 1:3 Marcin 
Tomaszewski - 38’, 2:3 Przemysław Kropski 
- 55’, 2:4 Borys Wawrzyniak - 83’, 2:5 Łukasz 
Walczak - 88’.
Zawisza: Michał Łuczak – Konrad Kosędka, 
Marcin Tomaszewski, Jakub Strąk (Wojciech 
Drygas - 75’), Łukasz Walczak, Paweł Barczak, 
Adrian Gawlik, Maksym Tsymbal (Łukasz Na-
wrot - 60’), Maciej Osesiak, Filip Latusek, Borys 
Wawrzyniak (Radosław Dolata - 85’). Trener: 
Radosław Dolata.

nów w innych miejscach w celu filmo-
wania zawodów musi być dozwolone 
na mocy przepisów prawa powszechne-
go dla danego terenu, terminu, imprezy 
i wymaga zgody organizatora imprezy 
lub administratora danego obiektu (a w 
przypadku meczów z transmisją TV 
również pozytywnej opinii producenta 
transmisji lub przedstawiciela produ-
centa transmisji).                              BAS
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Piłka nożna SPORT

STS Puchar Polski >>> We wtorek, 11 listopada, wyłoniono strefowych triumfatorów STS Pucharu Polski na szczeblu Wielkopolskiego Związku Piłki 
Nożnej. Regionalni zwycięzcy przystąpią wiosną do rozgrywek na szczeblu wojewódzkim

Wyłoniono strefowych triumfatorów Pucharu Polski
W Święto Niepodległości w województwie wielkopolskim rozegrano pięć finałowych spotkań STS Pucharu Polski na szczeblu strefowym. Najwięcej emocji dostarczyły 
finały w strefie kaliskiej i poznańskiej, gdzie do wyłonienia triumfatorów potrzebne były rzuty karne. Jednostronne finały rozegrano w pozostałych strefach.

Wszystkie spotkania strefowego 
Fortuna Pucharu Polski rozegrano 
11 listopada. W świąteczny wtorek 
ostatnie akordy pucharowych zma-
gań rozpoczęły się w Czarnkowie, 
gdzie w samo południe rozbrzmiał 
pierwszy gwizdek w pojedynku 
rezerw Noteci z Kłosem Budzyń. 
Przed występującymi na co dzień w 

A klasie gospodarzami stanęło nie 
lada wyzwanie, czyli pojedynek z 
broniącym tytułu Kłosem Budzyń. 
Spotkanie finałowe strefy pilskiej 
było zacięte tylko w pierwszej poło-
wie. Piłkarze rezerw Noteci dzielnie 
walczyli, a gościom tylko raz udało 
się złamać ich defensywę, kiedy w 36. 
minucie do bramki gospodarzy trafił 
Wiktor Antoniewicz. Losy meczu 
finałowego zostały rozstrzygnięte w 
ostatnich 17 minutach. Dwukrotnie 
do bramki miejscowych trafił Wiktor 
Antoniewicz, tym samym kompletu-
jąc hattrick. Rozmiary zwycięstwa 
ustalił Łukasz Garguliński, który w 
doliczonym czasie gry zdobył czwar-
tą bramkę dla Kłosu. - To był praw-
dziwy pokaz siły i charakteru. Nasza 
drużyna po raz kolejny udowodniła, 
że na strefowym podwórku nie ma 
sobie równych. Pewne i efektowne 
zwycięstwo 4:0 pozwoliło nam obro-
nić trofeum zdobyte przed rokiem 

i na nowo zapisać klubową histo-
rię złotymi literami. Od pierwszego 
gwizdka narzuciliśmy własne tempo 
gry, dominując w każdym aspekcie – 
od posiadania piłki, przez pressing, 
aż po skuteczność, która dziś była na 
najwyższym poziomie. Kibice zoba-
czyli cztery piękne bramki i widowi-
sko godne wielkiego finału – powie-

dział Jakub Księżniakiewicz, trener 
ekipy z Budzynia. Klub z Budzynia 
po raz drugi z rzędu sięgnął po Pu-
char Polski w strefie pilskiej. Przed 
rokiem piłkarze Kłosu pokonali Iskrę 
Szydłowo (2:0).

Zdecydowanie więcej emocji 
towarzyszyło finałowi w strefie ka-
liskiej. W Nowych Skalmierzycach 
piątoligowe rezerwy Pogoni podej-
mowały ligowego rywala z Łęki 
Opatowskiej. - Przygotowania do 
meczu finałowego przebiegają bar-
dzo dobrze. Mikrocykl ułożony jest 
od dwóch tygodni typowo pod finał, 
tak, aby we wtorek każdy z zawod-
ników był na 100% gotów. Sytuacja 
kadrowa jest stabilna, wszyscy chcą 
jak najlepiej przygotować się do tego 
spotkania – mówił kilka dni przed 
finałem Radosław Dolata, trener 
Zawiszy Łęka Opatowska. Piłkarze 
Zawiszy na finał do Nowych Skal-
mierzyc pojechali niezwykle zdeter-

minowani. Ale na samym początku 
spotkania gospodarze wylali na ich 
głowy kubeł zimnej wody. Wynik 
spotkania już w 7. minucie otworzył 
bowiem Kacper Sztukowski i goście 
od samego początku musieli gonić 
rezultat. Strata bramki podziałała 
niezwykle mobilizująco na gości, 
którzy nie tylko odrobili straty, ale 

zdołali wyjść na dwubramkowe pro-
wadzenie. Najpierw do wyrównania 
doprowadził Łukasz Walczak w 15. 
minucie. Trzy minuty później ten 
sam zawodnik zdobył drugą bramkę, 
a w 36. minucie po trafieniu Mar-
cina Tomaszewskiego przyjezdni 
prowadzili 3:1, stawiając gospodarzy 
pod ścianą. Wtedy „sprawy w swoje 
ręce” najwyraźniej postanowił wziąć 
arbiter, którego decyzje podjęte w 
końcówce pierwszej połowy dopro-
wadziły do wypaczenia rywalizacji. 
Punktem zwrotnym finałowego star-
cia okazał się kontrowersyjny rzut 
karny podyktowany dla gospodarzy 
w doliczonym czasie gry pierwszej 
połowy i czerwona kartka dla Borysa 
Wawrzyniaka. Kontaktowa bram-
ka do szatni zdobyta przez Marcina 
Manikowskiego sprawiła, że miej-
scowi wyraźnie złapali wiatr w żagle. 
Swego dopięli jednak dopiero w 85. 
minucie, kiedy do wyrównania do-

prowadził Franciszek Leśniewski. 
W rzutach karnych lepsi okazali się 
gospodarze i to oni już niebawem za-
grają w pierwszym etapie rozgrywek 
na szczeblu wojewódzkim. Dodajmy 
jeszcze, że graczem meczu finałowe-
go w strefie kaliskiej wybrano Adria-
na Gawlika, piłkarza drużyny z Łęki 
Opatowskiej.

Seria rzutów karnych potrzebna 
była jeszcze do wyłonienia triumfa-
tora w strefie poznańskiej. Finał ro-
zegrano w Szamotułach, gdzie w naj-
ważniejszym meczu jesieni mierzyły 
się miejscowa Sparta i Stella Luboń. 
Na stadionie przy ulicy Sportowej 
przez 90 minut impasu nie potrafiła 
przełamać żadna z drużyn. Pomimo 
okazji starcie zakończyło się bez-
bramkowym remisem. Z jedenastego 
metra celniej strzelali gospodarze, 
którzy, choć nie wykorzystali pierw-
szej okazji do zapewnienia sobie tro-
feum dzięki skutecznej interwencji 
bramkarza Stelli, mogli ostatecznie 
wznieść ręce w geście triumfu.

Pojedynkiem dwóch piątoligo-
wych drużyn kończyła się rywali-
zacja pucharowa w strefie koniń-
skiej. Po pierwszej połowie Orzeł 
Kawęczyn prowadził tylko jednym 
trafieniem z Olimpią Koło. Po zmia-
nie stron, w 49. minucie, Krzysztof 
Krysztofowicz podwyższył prowa-
dzenie gospodarzy, a w 73. minucie 
Adam Majewski po raz drugi wpisał 
się na listę strzelców, podwyższając 
na 3:0. Honorowego gola dla Olim-
pii Koło zdobył Jan Iwulski, ale nie 
zdołał już odwrócić losów spotkania. 
Orzeł Kawęczyn zagrał we wtorek 
wręcz koncertowo, z ogromną pasją i 
zaangażowaniem. Dla drużyny, która 
w tym sezonie idzie jak burza przez 
rozgrywki ligowe, był to historyczny 
sukces i potwierdzenie znakomitej 
formy w rundzie jesiennej. Triumf w 
Pucharze Polski strefy konińskiej to 
pierwsze takie osiągnięcie w historii 
klubu z Kawęczyna.

Także w drugiej połowie roz-
strzygnęło się spotkanie w Jutrosinie. 
Tamtejsza Orla, świętująca w tym 
roku 80-lecie, podejmowała zeszło-
rocznego finalistę z Pępowa. Pierw-
sza połowa była bardzo wyrównana, 
a gospodarze wyszli na prowadzenie 
w 11. minucie. Na listę strzelców wpi-
sał się Mateusz Świątek. Po zmianie 
stron gospodarze ruszyli do ataku. 
Jakub Smektała podwyższył wynik 

na 2:0. Gospodarze niesieni dopin-
giem dalej byli stroną przeważającą. 
Dwa trafienia dołożył jeszcze Kamil 
Kowalski. Przy pierwszym dobijał 
on strzał Mateusza Wachowiaka, 
z którym poradził sobie bramkarz 
Dąbroczanki. Przy drugim trafieniu 
fantastyczną asystę zaliczył Jakub 
Smektała. Goście odpowiedzieli 
trafieniem Dawida Cubala z rzu-
tu karnego, podyktowanego za faul 
Marcina Naskręta. - Liczyliśmy na 
zwycięstwo, mimo osłabień kadro-
wych i krótkiej przerwy po ostatnim 
spotkaniu. Wiedzieliśmy, że nie bę-
dzie łatwo, ale zespół był zmobilizo-
wany i gotowy do walki. Niestety, w 
kluczowych momentach zabrakło 
nam trochę jakości, zimnej krwi pod 
bramką i może też odrobiny szczę-
ścia. Patrząc na przebieg meczu, 
Orlę trzeba pochwalić. Gospodarze 
byli dziś konkretniejsi. Wygrywali 
pojedynki jeden na jeden. Potrafili 
wykorzystać przestrzeń w bocznych 
sektorach i zamieniali swoje sytuacje 
na gole. My natomiast zagraliśmy 
zbyt chaotycznie i mało skutecznie, 
szczególnie w fazie finalizacji akcji 
– stwierdził Tomasz Leciejewski, 
trener Dąbroczanki Pępowo. Warto 
dodać, że dla Dąbroczanki był to szó-
sty występ w finale Pucharu Polski 
w strefie leszczyńskiej. Pępowianie 
przegrali go po raz czwarty. Orla za-
gra wiosną na szczeblu województwa. 

Losowanie pierwszego etapu roz-
grywek o Puchar Polski w naszym 
województwie odbędzie się w dru-
giej połowie listopada. Wiadomo, że 
kolejne rundy pucharowych zmagań 
odbędą się 25 marca (1/8 finału), 15 
kwietnia (ćwierćfinały) i 20 maja 
(półfinały). Wielki finał, którego 
stawką będzie przepustka do rozgry-
wek szczebla centralnego, zaplano-
wano z kolei na 27 maja.                BAS

Wyniki finałów 2025
STREFA KALISKA

KS Pogoń II Nowe Skalmierzyce	 3 (2) | 6
LKS Zawisza Łęka Opatowska	  3 (3) | 5
Bramki: 1:0 Kacper Sztukowski - 7’, 1:1 Łukasz 
Walczak - 15’, 1:2 Łukasz Walczak - 18’, 1:3 Marcin 
Tomaszewski - 36’, 2:3 Marcin Manikowski - 45+2’ 
(z karnego), 3:3 Franciszek Leśniewski - 85’.

STREFA PILSKA
MKS Noteć II Czarnków              	0 (0)
BKS Kłos Budzyń		             4 (1)
Bramki: 0:1 Wiktor Antoniewicz - 36’, 0:2 Wik-
tor Antoniewicz - 73’, 0:3 Wiktor Antoniewicz - 
83’, 0:4 Łukasz Garguliński - 90+1’.

STREFA KONIŃSKA
GKS Orzeł Kawęczyn		            3 (1)
MKS Olimpia Koło		             1 (0)
Bramki: 1:0 Adam Majewski - 36’, 2:0 Krzysz-
tof Krysztofowicz - 47’, 3:0 Adam Majewski - 
72’, 3:1 Jan Iwulski - 88’.

STREFA LESZCZYŃSKA
KS Orla Jutrosin		             4 (1)
LKS Dąbroczanka Pępowo	          1 (0)
Bramki: 1:0 Mateusz Świątek - 11’, 2:0 Jakub 
Smektała - 49’, 3:0 Kamil Kowalski - 64’, 4:0 
Kamil Kowalski - 66’, 4:1 Dawid Cubal - 77’ (z 
karnego).

MKS Sparta Szamotuły		                   0
TMS Stella Luboń		                   0

TRIUMFATORZY strefowego ETAPU Pucharu Polski Wielkopolskiego ZPN 2025
Strefa

Kaliska

Poznańska

Leszczyńska

Konińska

Pilska

wynik finału

3:3 (2:3) / 6:5 karne

0:0 / 4:3 karne

4:1 (1:0)

3:1 (1:0)

4:0 (1:0)

TRIUMFATOR

KS Pogoń II Nowe Skalmierzyce

MKS Sparta Szamotuły

KS Orla Jutrosin

GKS Orzeł Kawęczyn

BKS Kłos Budzyń

FinaLISTA

LKS Zawisza Łęka Opatowska

TMS Stella Luboń

LKS Dąbroczanka Pępowo

MKS Olimpia Koło

MKS Noteć II Czarnków

Dotychczasowe finały Pucharu Polski w strefie kaliskiej
ROK

2025

2024

2023

2022

2021

2020

2019

Miejsce

Nowe Skalmierzyce

Krotoszyn

Koźminek

Jaraczewo

Czekanów

Mroczeń

Koźmin Wlkp.

Finał

	KS Pogoń II Nowe Skalmierzyce – LKS Zawisza Łęka Opatowska – 3:3 (2:3) / 6:5 karne

KKS Astra Krotoszyn – MLKS Odolanovia Odolanów – 3:0 (2:0)

GOS Zieloni Koźminek – LZS Pelikan Grabów – 2:4 (1:3)

GKS Jaraczewo – JKS Jarota II Jarocin-Witaszyce – 2:7 (1:2)

LKS Piast Czekanów – KS Victoria Skarszew – 3:6 (1:4)

LZS Orzeł Mroczeń – GKS Rychtal – 1:1 (0:1) / 3:4 karne

KKS Biały Orzeł Koźmin Wlkp. – GKS Grębanin – 1:4 (0:3)

Piłkarze rezerw Pogoni Nowe Skalmierzyce po raz pierwszy 
w historii sięgnęli po Puchar Polski w strefie kaliskiej.
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12 listopada br. w Sali Ziemi 
zlokalizowanej w Centrum Konfe-
rencyjnym PCC na terenie Między-
narodowych Targów Poznańskich 
w Poznaniu odbyła się XXVI gala 
edycji konkursu „Działania proeko-
logiczne i prokulturowe w ramach 
strategii rozwoju województwa wiel-
kopolskiego”, organizowanego przez 
Samorząd Województwa Wielko-
polskiego. Na zaproszenie członka 
Zarządu Województwa Wielkopol-
skiego Jacka Bogusławskiego w 
gali uczestniczyli: dyrektor Gminnej 
Biblioteki Publicznej w Trzcinicy Re-
nata Gość oraz wójt gminy Trzcinica 
Grzegorz Hadzik, którzy odebra-
li z rąk J. Bogusławskiego nagrodę 
w kategorii działania prokulturowe 
w wysokości 8 000 zł za realizację 
projektu „Tradycje, obyczaje i nasze 
wielkopolskie godanie”. 

W tym roku Gminna Bibliote-
ka Publiczna w Trzcinicy zgłosiła 
do konkursu swój projekt w kate-
gorii działań prokulturowych. Na-

Do zdarzenia doszło 30 paź-
dziernika br. w Laskach. 32-latek 
postanowił odwiedzić swoją znajo-
mą. Mężczyzna wszedł do jej miesz-
kania, które nie było zabezpieczone 
w żaden sposób i gdy zauważył, że 
koleżanka śpi, wykorzystując jej nie-
uwagę, zabrał z pokoju reklamówkę z 
zakupami oraz portfelem, w którym 
znajdowała się gotówka (blisko 2 ty-
siące złotych) i karta bankomatowa. 
Kiedy kobieta zorientowała się, że nie 
ma reklamówki z pieniędzmi i kartą, 
natychmiast udała się na Posterunek 
Policji w Trzcinicy, gdzie złożyła za-

11 listopada br. upamiętniono 
107. rocznicę odzyskania przez Pol-
skę niepodległości. Tego dnia w ko-
ściele pw. Niepokalanego serca NMP 
w Laskach odbyła się msza święta w 
intencji ojczyzny. Po mszy złożono 
wiązanki kwiatów oraz zapalono zni-
cze przy tablicy pamiątkowej poświę-
conej Powstańcom Wielkopolskim, 
Żołnierzom Wojska Polskiego, Więź-
niom Obozów Zagłady, Uczestnikom 
Walki Podziemnej. Msze święte w 
intencji ojczyzny odbyły się również 

31 października br. ogólnopol-
skie pismo samorządu terytorialnego 
„Wspólnota”, z okazji 20-lecia obec-
ności Polski w Unii Europejskiej, 
opublikowało ranking wydatków 
budżetowych finansowanych ze środ-
ków unijnych w latach 2004-2024 w 
przeliczeniu na mieszkańca. Gmina 
Trzcinica w tym zestawieniu zajęła 
pierwsze miejsce spośród wszystkich 
samorządów powiatu kępińskiego 
oraz 8. miejsce w Wielkopolsce w 
swojej kategorii z wynikiem 4 285,72 
zł na mieszkańca. - Spośród naj-
większych zadań zrealizowanych z 
wykorzystaniem środków unijnych 
były zadania wodno-kanalizacyjno-
-drogowe w Laskach, Trzcinicy i 
Piotrówce. Wybudowano, doposa-
żono lub prowadzono zajęcia edu-
kacyjne z wykorzystaniem środków 
unijnych w nowych przedszkolach 
w Trzcinicy, Laskach i żłobku gmin-
nym wykonano modernizację i ter-
momodernizację Zespołu Szkół w 
Laskach – wylicza wójt Grzegorz 
Hadzik. - Modernizowano i dopo-
sażono obiekty gminne w postaci 
Domów Ludowych, bibliotek, obiek-
tów sportowych oraz rekreacyjnych. 
Modernizowane były także: Urząd 
Gminy Trzcinica, który został dosto-
sowany do wymogów cyfryzacji. Za-
kupiony z takim dofinansowaniem 
był ciężki samochód pożarniczy dla 
OSP Trzcinica, a także zrealizowa-
no wiele innych działań – zaznacza 
włodarz gminy. W każdym sołectwie 
znajdują się tablice informacyjne o 
tym, że wykonane zostały tam inwe-
stycje lub modernizacje z wykorzy-
staniem środków unijnych. Obecnie 

Nagroda dla Gminnej Biblioteki Publicznej w Trzcinicy za 
projekt „Tradycje, obyczaje i nasze wielkopolskie godanie”

32-letni mieszkaniec Lasek odpowie przed sądem za kra-
dzież pieniędzy w kwocie blisko 2 tysięcy złotych

Biblioteka nagrodzona

Okradł znajomą, 
gdy ta spała

grodzony projekt biblioteki polegał 
na zorganizowaniu cyklu wydarzeń 
kulturalno-edukacyjnych związa-
nych z dziedzictwem historycznym 
Ziemi Trzcinickiej i jej okolic, na-
wiązującym do tradycji oraz oby-
czajów naszej małej ojczyzny. Dla 
dzieci i młodzieży zorganizowano 
cykl interaktywnych warsztatów 
kulturalno-edukacyjnych obejmują-
cych zakres działań na rzecz budo-
wania u najmłodszych pozytywnego 
obrazu tradycji i pogłębienia zna-
jomości kultury swojego regionu. 
Natomiast dorośli i seniorzy wzięli 
udział w spotkaniu historycznym  
z udziałem lokalnego Stowarzyszenia 
i pasjonatów historii lokalnej. Warsz-
taty i spotkania kulturalne w ramach 
nagrodzonego projektu w bibliotece 
gminnej przygotowały i przeprowa-
dziły: dyrektor R. Gość oraz starszy 
bibliotekarz Maria Tomalik, nato-
miast w Filii Bibliotecznej w Laskach 
– bibliotekarz Anna Kurek.  

Oprac. m

wiadomienie. 24-latka podejrzewała, 
że kradzieży mógł dokonać jej znajo-
my, z którym często się spotyka. Od 
razu skontaktowała się z nim telefo-
nicznie i usłyszała, że 32-latek był 
u niej w mieszkaniu, gdy ona spała, 
lecz twierdził, że nie zabrał portfela z 
pieniędzmi, tylko piwo. 

Policjanci z Posterunku Policji 
w Trzcinicy i Rychtala ustalili, że 
sprawca może przebywać w jednym 
z mieszkań w Laskach. Tam właśnie 
mundurowi zastali podejrzanego, któ-
ry w chwili zatrzymania był nietrzeź-
wy. Mężczyzna został zatrzymany, a 

odzyskana przez policjantów 
część gotówki wraz z kar-
tą bankomatową wróciła do 
właścicielki. Z uwagi na to, że 
32-latek był pijany, nie pamię-
tał czy pozostałą kwotę wydał 
czy zgubił. 

Mężczyzna teraz odpowie 
za swoje zachowanie przed są-
dem. Za kradzież 32-latkowi 
grozi kara pozbawienia wol-
ności do lat 5.          Oprac. KR

Wręczenie nagrody na ręce 
dyrektor biblioteki
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Obchody Narodowego Święta Niepodległości w gminie Trzcinica

Gmina Trzcinica zajmuje pierwsze miejsce w powiecie i ósme w Wielkopolsce w rankingu 
„Wspólnoty”

Dla Niepodległej w gminie Trzcinica

Gmina Trzcinica pierwsza w powiecie
Gmina Trzcinica realizuje projekt 
„Wspaniale przedszkolakiem być!”, 
współfinansowany z Europejskiego 
Funduszu Społecznego Plus w ra-
mach Programu Regionalnego Fun-
dusze dla Wielkopolski 2021-2027. 
Na rozstrzygnięcie oczekują projek-
ty: „Nowoczesna edukacja w gminie 
Trzcinica”, współfinansowany z Eu-
ropejskiego Funduszu Społecznego 
Plus w ramach Programu Fundusze 
Europejskie dla Wielkopolski na lata 
2021-2027, „Dobudowa pomieszczeń 
toalet do istniejącego budynku Domu 

w kościele parafialnym w Trzcinicy 
oraz w kościele filialnym w Piotrów-
ce. Po mszy złożono wiązanki kwia-
tów oraz zapalono znicze przy Urzę-
dzie Gminy Trzcinica pod tablicą 
pamiątkową poświęconą Żołnierzom 
Polskim poległym za ojczyznę oraz 
przy tablicy pamiątkowej w Piotrów-
ce. W uroczystościach udział wzięli 
przedstawiciele samorządu, poczty 
sztandarowe, delegacje oraz miesz-
kańcy gminy Trzcinica. Tradycyjną 
wartę honorową wystawiła 77 WDH.

Oprac. m

Ludowego w Wodzicznej”, „Dopo-
sażenie i uzupełnienie infrastruktu-
ry sportowo-rekreacyjnej w gminie 
Trzcinica”, „Budowa drogi dla pie-
szych i rowerów na odcinku Laski 
– granica Gminy Trzcinica” i grant 
„Wielkopolskie telecentrum opieki”, 
dofinansowany przez UE w ramach 
Funduszy Europejskich dla Wielko-
polski 2021-2027, ponadto kolejne za-
dania są przygotowywane dokumen-
tacyjnie lub oczekują na ogłoszenie 
naborów na środki zewnętrzne.

Oprac. m
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W Bralinie nagrodzono najaktywniejsze sołectwa z południowej Wielkopolski

Nagrody i wyróżnienia dla sołectw
8 listopada br. w Bralinie odbył 

finał IX edycji konkursu „Aktywna 
wieś wielkopolska”, organizowane-
go w ramach programu „Wielkopol-
ska odnowa wsi 2020+”. 10 sołectw 
otrzymało tytuł „Aktywna wieś 
wielkopolska” oraz nagrodę finanso-
wą w wysokości 5 tysięcy złotych. 
Przyznano także 15 wyróżnień.

W ramach finału konkursu zor-
ganizowana została uroczysta gala 
pn. „Liderzy wielkopolskiej odnowy 
wsi” w Hali Sportowej w Bralinie, 
podsumowująca tegoroczną IX edy-
cję konkursu. Organizatorami wyda-
rzenia byli: Samorząd Województwa 
Wielkopolskiego, reprezentowany 
przez wicemarszałka województwa 
wielkopolskiego Krzysztofa Gra-
bowskiego oraz Urząd Gminy Bra-
lin z wójtem Karolem Wanzek na 
czele. W uroczystości wzięło udział 
blisko 650 gości, w tym parlamenta-
rzyści, radni Sejmiku Województwa 
Wielkopolskiego, włodarze gmin, 
przedstawiciele lokalnych samo-
rządów, sołtysi poszczególnych 
sołectw, liderzy oraz moderatorzy 
Grup Odnowy Wsi. Warto podkre-
ślić, że w programie „Wielkopolska 
odnowa wsi” uczestniczy już 2277 
sołectw i 23 miasta do 5 tys. miesz-
kańców z terenu 193 gmin Wielko-
polski. Dzięki wsparciu z budżetu 
Województwa Wielkopolskiego 
zrealizowanych zostało ponad 4000 
projektów o łącznej kwocie wspar-
cia, wynoszącej 93,5 mln zł. Warto 
podkreślić, że program został wpisa-
ny do Strategii Rozwoju Wojewódz-
twa i przewidziany do realizacji do 
minimum 2030 r.

- Program „Wielkopolska od-
nowa wsi” jest chlubą naszego 
regionu. Był to również przyczy-
nek do tego, że Wielkopolska była 
współgospodarzem „Europejskiego 
kongresu odnowy i rozwoju wsi” w 
maju br., organizowanego w ramach 
Polskiej Prezydencji w Radzie Unii 
Europejskiej. Uczestniczyło w nim 
wielu ministrów wsi i gości z całej 
Europy, którzy mogli poznać, jak ten 
program jest realizowany i wpływa 
na poprawę jakości życia na obsza-
rach wiejskich w naszym regionie. 
Inicjatywa Samorządu Wojewódz-
twa Wielkopolskiego pobudza ludzi 
do wspólnego działania na rzecz 
swoich małych ojczyzn. Cieszy fakt, 
że program co roku zwiększa swoją 
pulę wsparcia finansowego. Prze-
kłada się to na większą liczbę dofi-
nansowanych projektów. W ramach 
IX edycji konkursu „Aktywna wieś 
wielkopolska” Zarząd Wojewódz-
twa Wielkopolskiego nagrodził 
37 sołectw – laureatów konkursu 
oraz wyróżnił 44 sołectwa z całej 
Wielkopolski. Podczas wydarzeń 
organizowanych dla południowej, 
wschodniej, północnej i zachodniej 
Wielkopolski zaprezentowano przed 
szeroką publicznością niezwykłe 
pomysły oraz zaangażowanie miesz-
kańców w sprawy wsi i jej rozwoju, 
co zawsze jest warte docenienia – 
mówi wicemarszałek K. Grabowski.

Uroczysta gala była okazją do 
wręczenia wyróżnień dla najak-
tywniejszych sołectw oraz nagród 
dla laureatów konkursu. W ramach 
przeprowadzonego konkursu zo-
stało nagrodzonych aż 10 sołectw z 

południowej Wielkopolski. Wyróż-
nienia otrzymało także 15 sołectw. 
Wyróżnione sołectwa otrzymywały 
pamiątkowy dyplom, z kolei laureaci 
– tytuł „Aktywna wieś wielkopol-
ska” oraz nagrodę finansową w wy-
sokości 5 tys. zł. Uroczystości były 
także doskonałą okazją do wspólnych 
rozmów, promocji swoich osiągnieć 
oraz inspiracji do realizacji kolejnych 
inicjatyw i pomysłów przez lokalne 
społeczności. 

Gala była również wspaniałym 
wydarzeniem artystycznym, podczas 
którego popis umiejętności dali miej-
scowi artyści, utalentowana młodzież 
i ludowe zespoły taneczno-wokalne, 
wykonując popularne utwory oraz 
układy taneczne. Gwiazdą wieczoru 
był Andrzej Cierniewski, który po-
rwał publiczność do wspólnej zaba-
wy, wykonując dobrze znane i popu-
larne utwory ze swojego repertuaru.

Oprac. m

Laureaci i wyróżnieni 
w ramach IX edycji 

konkursu „Aktywna wieś 
wielkopolska” z powiatu 

kępińskiego

LAUREACI:

Gmina Bralin – Chojęcin-Parcele
Gmina Kępno – Szklarka Mielęcka

WYRÓŻNIENI:

Gmina Rychtal – Zgorzelec
Gmina Bralin – Gola

Tegoroczne gminne obchody 107. 
rocznicy odzyskania przez Polskę 
niepodległości rozpoczęły się w No-
wej Wsi Książęcej uroczystą mszą 
świętą w intencji ojczyzny, odprawio-
ną w miejscowym kościele parafial-
nym. W nabożeństwie uczestniczyli: 
przedstawiciele władz samorządo-
wych, poczty sztandarowe, delegacje 
szkół, organizacji społecznych i służb 
mundurowych, a także licznie zgro-
madzeni mieszkańcy gminy.

Po zakończeniu mszy świętej 
delegacje złożyły wiązanki kwiatów 
pod obeliskiem Jana Nowaka, od-
dając w ten sposób hołd wszystkim, 
którzy walczyli o wolność i niepodle-

głość Polski. Kolejnym punktem pro-
gramu była uroczysta akademia przy-
gotowana przez uczniów i nauczycieli 
Zespołu Szkół im. Ks. Michała Przy-
wary i Rodziny Salomonów w Nowej 
Wsi Książęcej. Młodzież zaprezento-
wała montaż słowno-muzyczny, upa-
miętniający bohaterów walczących o 
wolność ojczyzny. Podczas uroczy-
stości głos zabrał wójt gminy Bra-
lin Karol Wanzek, który w swoim 
przemówieniu podkreślił znaczenie 
współczesnego patriotyzmu i zwrócił 
uwagę, że miłość do ojczyzny to nie 
tylko pamięć o historii, ale również 
codzienna troska o wspólne dobro, 

Obchody Święta Niepodległości w gminie Bralin

Dla Niepodległej 
i jej bohaterów

szacunek dla innych i zaangażowanie 
w życie lokalnej społeczności.

O godzinie 11.15 w kościele pa-
rafialnym w Bralinie odprawiona zo-
stała kolejna msza święta w intencji 
ojczyzny. Po nabożeństwie wspólnie 
odśpiewano hymn narodowy, delega-
cje złożyły kwiaty pod Pomnikiem 
Ofiar Represji i Walk o Wolność, 
oddając hołd tym, którzy poświęcili 
życie dla wolnej Polski.

Następnie w hali sportowej w 
Bralinie odbył się koncert patriotycz-
ny „Dla Ciebie, Polsko: muzyczne 
świętowanie niepodległości” w wy-
konaniu Poznańskiego Chóru Chło-
pięcego pod kierownictwem Jacka 

Sykulskiego – kompozytora i dy-
rygenta. Ideą koncertu było oddanie 
muzycznego hołdu naszej ojczyźnie 
z okazji Święta Niepodległości. Na 
realizację przedsięwzięcia Gmina 
Bralin otrzymała dofinansowanie w 
wysokości 12 000,00 zł w ramach 
programu „Kultura w drodze 2025”, 
ogłoszonego przez Samorząd Woje-
wództwa Wielkopolskiego.

Uroczystości zakończyły się 
wspólnym spotkaniem przy kawie i 
tradycyjnych marcinkach, które sta-
ły się już symbolem listopadowego 
świętowania w gminie Bralin.

Oprac. KR

31 października br. w Zespole 
Szkół im. Ks. Michała Przywary i 

Obchody święta patronów Zespołu Szkół w Nowej Wsi Książęcej

Uczcili patronów szkoły
Rodziny Salomonów w Nowej Wsi 
Książęcej odbyły się uroczyste ob-

chody święta patronów szkoły.  Uro-
czystość rozpoczęła się mszą świętą, 
w której uczestniczyli uczniowie, na-
uczyciele oraz przedstawiciele władz 
samorządowych. Po zakończeniu 
nabożeństwa delegacja szkoły udała 
się na cmentarz, gdzie złożono kwia-
ty i zapalono znicze na grobach ks. 
Michała Przywary oraz członków 
rodziny Salomonów. W ten symbo-
liczny sposób uczczono pamięć pa-
tronów, podkreślając ich znaczenie 
dla historii Nowej Wsi Książęcej. 

Oprac. KR

Władze gminy złożyły 
wiązanki kwiatów na grobach

Uczniowie w czasie uroczystości

Koncert w wykonaniu 
Poznańskiego Chóru Chłopięcego
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region Gmina

kurier baranowa
listopad 2025, nr 47 (1415)

ECHO RYCHTALA
listopad 2025, nr 37 (1161)

6 listopada br. w kompleksie 
Biały Dom w Gliwicach odbywał 
się międzynarodowy kongres go-
spodarczy  LET’S TALK ABOUT 
IT 2025  – wydarzenie gromadzą-
ce liderów biznesu,  nauki, polityki 
oraz administracji publicznej. Na 
zaproszenie organizatorów, Gminę 
Baranów reprezentowała wójt Bogu-
miła Lewandowska-Siwek, która, 
w uznaniu za dynamiczny rozwój 
społeczno-gospodarczy oraz konse-
kwentne działania na rzecz poprawy 
jakości życia mieszkańców, odebrała 
nagrodę Local Development Award.

Local Development Award jest 
przyznawana osobom, organizacjom 
oraz inicjatywom, które wnoszą istot-
ny wkład w rozwój lokalnych spo-
łeczności. Jej celem jest wyróżnienie 
działań, które mają na celu poprawę 

Tegoroczne gminne obchody 
Narodowego Święta Niepodległości 
rozpoczęły się uroczystą mszą świę-
tą w intencji ojczyzny, odprawioną w 
kościele w Słupi pod Kępnem przez 
ks. proboszcza Jacka Andrzejcza-
ka.  Kapłan wygłosił piękne i  budu-
jące słowo, w którym podkreślił, jak 
ważne jest pielęgnowanie pamięci 
o  wielkich czynach naszych przod-
ków. Nawoływał, aby młodzi ludzie 

troszczyli się o historię i tradycję oraz 
pamiętali o tych, którzy oddali życie 
za  niepodległość,  ponieważ to wła-
śnie przeszłość narodu stanowi fun-
dament jego przyszłości. We mszy 
świętej uczestniczyli strażacy z pocz-
tami sztandarowymi, przedstawiciele 
Urzędu Gminy w Baranowie z  wójt 
Bogumiłą Lewandowską-Siwek 
na czele, przedstawiciele nauczycieli 
i uczniów oraz zaproszeni goście. 

Po zakończeniu nabożeństwa 
uczestnicy udali się do  sali gimna-
stycznej Zespołu Szkół w Słupi pod 
Kępnem, która na ten dzień przybra-
ła  niezwykłą scenerię – jesienny las 
przetykany biało-czerwonymi flaga-
mi, a w centrum – elementy przedsta-
wiające dom z czasów powstań naro-
dowych oraz współczesną czytelnię.

Po wprowadzeniu pocztu flago-
wego  i odśpiewaniu hymnu narodo-
wego, wszystkich zgromadzonych 
powitała dyrektor Anna Kamińska. 
Następnie oddała głos młodzieży, 

Gmina Baranów z nagrodą Local Development Award

Gminne obchody Święta Niepodległości w Zespole Szkół w Słupi pod Kępnem

Gmina Baranów nagrodzona

Uczcili niepodległość Polski

jakości życia na poziomie lokalnym. 
Wyróżniane są tutaj projekty zwią-
zane z infrastrukturą, zdrowiem oraz 
zrównoważonym rozwojem. Nagroda 
honoruje osoby lub grupy, które wy-

która zaprezentowała spektakl pt. 
„Drogi do  wolności”.  Przedstawie-
nie ukazywało uczniów  w bibliote-
ce,  przygotowujących apel z okazji 
11  listopada. Młodzi ludzie poprzez 
lekturę i  rozmowy przenosili się w 
czasy walki o niepodległość. Na sce-
nie pojawiały się też sceny z historii 
Polski – rodzina przeżywająca zakaz 
używania języka polskiego, strajk 
dzieci wrzesińskich, rozdzieleni 

przez wojnę zakochani, a także wzru-
szające pożegnanie ojca wyruszające-
go na front. Nie zabrakło też postaci 
marszałka Józefa Piłsudskiego, któ-
ry przypominał o odwadze i determi-
nacji w dążeniu do wolności, a także 
ogłosił, że po 123 latach niewoli Pol-
ska odzyskała niepodległość. Całość 
wzbogaciły piękne  stroje i  wymow-
ne  pieśni patriotyczne w wykonaniu 
szkolnego chóru oraz taniec – po-
lonez, w którym uczniowie w stro-

kazują się zaangażowaniem w rozwój 
swojego regionu, wprowadzając in-
nowacyjne rozwiązania, które mają 
długofalowy, pozytywny wpływ na 
lokalną społeczność.                      ugb

jach szlacheckich zaprezentowali 
się niezwykle dostojnie. Atmosfera 
była podniosła, pełna emocji i dumy 
z  bycia Polakiem.  Na zakończenie 
najmłodsi uczniowie wygłosili apel 
o  pokój i  zgodę, wyrażając pragnie-
nie życia w bezpiecznym i  wolnym 
kraju. Uroczystość zakończyła pieśń 
„Modlitwa o  pokój”,  która wprowa-
dziła wszystkich w nastrój zadumy. 

Po części artystycznej głos zabra-
ła wójt, która w swoim wystąpieniu 
odniosła się do słów dzieci, podkreśla-
jąc, że zgoda i jedność są warunkiem 
utrzymania niepodległości, ponieważ 
to one budują siłę narodu, z  historii 
zaś wiemy, że niezgoda i  brak wza-
jemnego zrozumienia potrafią dopro-
wadzić do wielu okrucieństw. 

Spotkanie zakończyło się wspól-
nym poczęstunkiem – uczestnicy 
mogli skosztować tradycyjnych mar-
cinków oraz deserków.  Uroczystość 
była nie tylko piękną lekcją historii, 
lecz także wyrazem głębokiego pa-
triotyzmu i wdzięczności wobec tych, 
którzy oddali życie za wolną Polskę. 

Dopełnieniem świętowania było 
złożenie kwiatów i zniczy pod  Po-
mnikiem Ofiar II Wojny Światowej, 
a  także pod  Pomnikiem Bohaterów 
Naszej Wolności na Rynku w Barano-
wie, gdzie wspólnie odśpiewano hymn 
narodowy – bo fenomen polskiego 
patriotyzmu to nie tylko walka, ale 
również szacunek do tradycji, symboli 
narodowych i historii.         Oprac. KR7 listopada br. w Przedszkolu Sa-

morządowym „Sosenka” w Rychtalu 
odbyła się uroczysta akademia z oka-
zji odzyskania przez Polskę niepod-
ległości. Wydarzenie zgromadziło 
dzieci ze wszystkich grup, pracowni-
ków przedszkola oraz zaproszonych 
gości, którzy wspólnie chcieli uczcić 
ten wyjątkowy dla Polaków dzień.

Uroczystość rozpoczęła się powi-
taniem zebranych. Następnie wszy-
scy z uwagą obejrzeli program arty-
styczny przygotowany przez dzieci z 
grupy „Sarenek”. Mali wykonawcy 

Uroczysta akademia w Przedszkolu „Sosenka” w Rychtalu 
z okazji odzyskania przez Polskę niepodległości

Patriotyzm 
od najmłodszych lat

zaprezentowali wiersze i piosenki o 
tematyce patriotycznej, tworząc at-
mosferę pełną powagi i refleksji. Pu-
bliczność z dużym zainteresowaniem 
i skupieniem śledziła każdy element 
występu.

Po części artystycznej cała spo-
łeczność przedszkola wspólnie od-
śpiewała hymn Polski, co stanowiło 
uroczyste zwieńczenie akademii. Ten 
wspólny moment podkreślił znacze-
nie święta i potrzebę pielęgnowania 
wartości patriotycznych już od naj-
młodszych lat.                    Oprac. KR

8 listopada br., około godziny 
4.30, do Stanowiska Kierowania Ko-
mendanta Powiatowego Państwowej 
Straży Pożarnej w Kępnie wpłynęło 
zgłoszenie o pożarze na terenie jed-
nego z zakładów produkcyjnych w 
Grębaninie. Na miejsce zdarzenia 
zadysponowano zastępy z Jednost-
ki Ratowniczo-Gaśniczej w Kępnie, 
OSP Grębanin, OSP Mroczeń, OSP 
Baranów i OSP Opatów. 

Po przybyciu na miejsce straża-
cy stwierdzili pożar kotłowni oraz 
przyległej hali produkcyjnej zakładu 
stolarskiego. W wyniku zdarzenia 
nikt nie odniósł obrażeń. Właściciel 
obiektu znajdował się na miejscu i 
współpracował ze służbami. - Działa-
nia strażaków polegały na zabezpie-
czeniu miejsca zdarzenia oraz poda-
niu trzech prądów wody w natarciu 

Pożar na terenie jednego z zakładów produkcyjnych w 
Grębaninie

Paliła się kotłownia 
i hala produkcyjna

na palący się obiekt i jednego prądu 
wody w obronie pozostałych zabudo-
wań. Strażacy pracowali w sprzęcie 
ochrony dróg oddechowych. Pożar 
został zlokalizowany, a następnie 
przystąpiono do dogaszania zarzewi 
ognia. Dodatkowo rozebrano część 
sufitu w kotłowni w celu dokładnego 
dogaszenia. Zabezpieczenie wodne 
stanowiła cysterna z OSP Opatów 
oraz pobliska sieć hydrantowa. Dzia-
łania strażaków nadzorował oficer w 
dyspozycji komendanta powiatowe-
go PSP w Kępnie, który podtrzymał 
dotychczasowe działania – relacjo-
nuje oficer prasowy KP PSP Kępno, 
st. kpt. Paweł Michalski.  Dzięki 
sprawnej akcji ratowniczo-gaśniczej 
pożar został szybko opanowany i nie 
rozprzestrzenił się na pozostałą część 
zakładu.                             Oprac. KR

Strażacy gasili pożar. 
Fot. OSP Baranów

Wójt odebrała nagrodę
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Reklamy

Na łamach „Tygodnika Kępińskiego” prezentujemy Wam mieszkań-
ców powiatu kępińskiego, którzy w swym codziennym życiu wyróżniają 
się niezwykłym hobby, pasją czy pracą na rzecz innych. Chcemy poka-
zać, ilu niezwykłych ludzi mieszka w naszym regionie, o których warto 
mówić głośno i zaprezentować szerszemu społeczeństwu. Jeżeli znacie 
Państwo takie osoby, a nawet rodziny, które odznaczają się czymś szcze-
gólnym, prosimy o kontakt z naszą redakcją drogą telefoniczną, interne-
tową albo osobiście.

Drodzy Czytelnicy!

Drodzy Czytelnicy, 
„Tygodnik Kępiński” można znaleźć także w internecie. 

Serdecznie zapraszamy na stronę
www.tygodnikkepinski.pl oraz na Facebook 

pod adres www.facebook.com/tygodnikkepinski

MASAŻ I REHABILITACJA 
DOMOWA - TANIO.
TEL. 723 882 777

ogłoszenia

Drodzy Czytelnicy! Jeżeli 
chcielibyście na łamach 

naszego tygodnika wyjaśnić 
nurtującą Was sprawę, zgłosić 
problem czy uwagę, jesteśmy 

do Państwa dyspozycji. 
Przypominamy, iż w redakcji 

„Tygodnika Kępińskiego” 
przez cały tydzień od 9.00 

do 16.00 dziennikarze pełnią 
dyżur telefoniczny.  Z chęcią 

wysłuchamy wszystkich 
informacji na tematy związane 

z Ziemią Kępińską i być 
może uda się nam wyjaśnić 
najbardziej bulwersujące 

sprawy. 

Telefon: 
(62) 78 29 284.

Uwaga!

Og³oszenia 
drobne 

przyjmujemy 
w redakcji 

w godz. 9.00-16.00 
lub tel. 62 / 78 292 84

NIERUCHOMOŒCI kupiÊ

Kupię łąkę, grunt rolny, nieużytki 
na terenie Kępna lub w pobliżu. 
Tel. 666 218 322.	 (TK 415/10/17)

Kupię działki budowlane w Kępnie 
lub w pobliżu. Tel. 666 218 322.   

   (TK 394/10/17) 

NIERUCHOMOŒCI kupiÊ

do wynajęcia mieszkanie 50 m2, dwa 
pokoje, aneks kuchenny, łazienka. 
ul. sienkiewicza, kępno.
Tel. 600 874 023. 	 (TK 33/10/25)

NIERUCHOMOŒCI sprzedam

sprzedam mieszkanie 72 m2, trzy 
pokoje, kuchnia, łazienka, przedpo-
kój. ul. sienkiewicza, kępno.
Tel. 600 874 023. 	 (TK 34/10/25)

PRACA I US£UGI

Docieplanie stropodachów, ścian 
i podłóg poprzez wdmuchiwanie 
wełny mineralnej i granulatu sty-
ropianowego lub wtłaczanie pianki 
w mur dokanałowo - wycena gratis. 
Tel. 503 930 817.	 (TK 116/03/17)

WYKOŃCZENIA WNĘTRZ, PŁYTKI, KAR-
TON, GIPS, GŁADZIE, MALOWANIE, 
PANELE. Tel. 695 933 678. 

(TK 27/08/25)

Remonty i wykończenia wnętrz. 
Tel. 509 543 677.               (TK 1/01/20)

ROLNICZE

kupię ciągniki i maszyny rolnicze. 
Tel. 535 135 507.	 (TK 13/04/25)

Sprzedam byczki mięsne i jałówki. 
Tel. 693 258 228 lub 663 226 792.  	

(TK 2/01/25)

INNE

Pilnie sprzedam stolik pokojowy w kolorze 
orzech, prawie nowy. Średnica - 90 cm, 
grubość blatu - 3,5 cm, wysokość 75 cm.  
Kępno. Tel. 601 627 807.	 (TK 36/11/25)Usługi poprawki krawieckie

Anastasiia Khrominska
     Tel: 732 443 191
  Kępno, Kościuszki 14

Kontakt:

22-26 listopada 
Dni Honorowego Krwiodawstwa

SZANOWNI KRWIODAWCY!
 Z okazji Dni Honorowego Krwiodawstwa 

pragniemy złożyć Wam, drodzy Krwiodawcy,
najserdeczniejsze podziękowania za oddanie, bezinteresowność, 

szlachetne intencje oraz działanie na rzecz ratowania życia i 
zdrowia drugiego człowieka. 

Życzymy Wam wszelkiej pomyślności i powodzenia, 
zarówno w życiu osobistym, jak i zawodowym, 

satysfakcji z dzielenia się cząstką siebie 
na rzecz drugiego człowieka, 

z dawania nadziei i radości innym.
z wyrazami szacunku i uznania 

Kierownik i pracownicy
Terenowego Oddziału Krwiodawstwa 

w Ostrzeszowie

REGIONALNE CENTRUM KRWIODAWSTWA 
I KRWIOLECZNICTWA W KALISZU

- TERENOWY ODDZIAŁ W OSTRZESZOWIE
ORAZ ZWIĄZEK STRZELECKI W KĘPNIE

ZAPRASZA NA

AKCJĘ 
POBIERANIA KRWI 

HALA WIDOWISKOWO-
SPORTOWA W KĘPNIE

- ul. Sportowa 9
23.11.2025 r. (niedziela)
w godzinach: 9.00 - 12.00

Zapraszamy wszystkich chętnych, 
którzy ukończyli 18. rok życia, 

z dowodem osobistym i po lekkim posiłku.
Podczas akcji pobierania krwi możliwe jest 

oddanie osocza (zapisy - tel. 62 73 20 135).

„ŚWIAT TKANIN” 
ul. Staszica 2 w Kępnie

Świat tkanin duży wybór - zgodne ceny.

Świat tkanin - my Cię ubierzemy.

Zapraszamy!!!
Kępno, ul. Staszica 2,
tel. 507 065 800.

     

MATERIAŁ 

NA SUKCES
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Recenzje

SPONSORZY NAGRÓD:

Prószyñski i S-kaKrzy¿ówka nr 47

Wszystkie rozwi¹zania wezm¹ udzia³ w losowaniu ksi¹¿ek ufundowanych przez wydawnictwa: 
„Znak”, „Zysk i S-ka”, „Czwarta Strona”, „Muza”, „Jaguar”, „Filia”, „Sonia Draga”, „Zaczytani”, 

„Marginesy”, „Novae Res”, „Skarpa Warszawsla”, Wydawnictwo Poznańskie”, „Post Factum”, 
„Frajda”, „Wydawnictwo Agora”, „Akurat” i „Prószyñski i S-ka”:

Litery z pól z numeracj¹ utworz¹ rozwi¹zanie, które nale¿y nades³aæ pod adresem:

„Tygodnika Kêpiñskiego” do 24 listopada 2025 r.

1. Dominika Buczak - „Parasolki”,
2. John Devolle - „Mózgi”,
3. John Marrs - „Wszystko zostaje w rodzinie”.

Za rozwi¹zanie krzy¿ówki nr 46 nagrody otrzymuj¹:
Józef Czworowski (Hanulin), 

Paulina Pacyna-Dawid (Kępno), 
Zenon Nawrot (Kępno).

Uwaga! Nagrody nale¿y odebraæ w ci¹gu 7 dni.

ogłoszenia

„Tygodnik Kêpiñski” proponuje

Młode małżeństwo – Mia i Finn – z entuzjazmem remontują stary budynek, zamieniając go 
w swój wymarzony dom. Gdy kobieta niespodziewanie dowiaduje się, że jest w ciąży, ich 
przyszłość wydaje się jeszcze jaśniejsza. Jednak radość szybko ustępuje miejsca lękowi, gdy 
na jednej z listew odkrywają przerażającą wiadomość. Śledztwo, które początkowo wydaje się 
jedynie zagadką sprzed lat, prowadzi ich do przerażającej prawdy – ten dom skrywa mroczne 
sekrety, a jego ściany były świadkami niewyobrażalnych zbrodni. Gdy Mia rodzi dziecko, lęk 
nie ustępuje. Wręcz przeciwnie – niepokojące znaki, których nie potrafi zignorować, sprawiają, 
że powoli oddala się od męża, pogrążając się w obsesji odkrycia pełnej historii ich domu. A gdy 
prawda zaczyna się wyłaniać z cienia, jedno staje się pewne: niebezpieczeństwo 
nie odeszło razem z przeszłością. Czy Mia zdoła ochronić swoją rodzinę? A może 
jest już za późno?

„Chcemy całego życia, chcemy żyć według scenariuszy, które same napiszemy, a nie pod 
cudze dyktando!”, krzyczała na wiecu wyborczym na początku zeszłego stulecia Maria 
Dulębianka, kandydatka na posłankę, a prywatnie partnerka Marii Konopnickiej. To o niej 
i o innych bohaterkach, które wzięły sprawy kobiet w swoje ręce, jest ta barwna, pełna pasji 
powieść, dziejąca się w latach 1908–1920, czyli w ciągu jednej z najburzliwszych dekad w 
naszej historii, zakończonej nie tylko odzyskaniem niepodległości, ale i zdobyciem praw 
wyborczych dla kobiet. Na kartkach tej książki przeplatają się losy pierwszych emancypantek 
– zarówno postaci fikcyjnych, jak i prawdziwych – Narcyzy Żmichowskiej, młodziutkiej Zofii 
Nałkowskiej, legendarnych działaczek, jak Kazimiera Bujwidowa, Aleksandra Szczerbińska 
(późniejsza żona Piłsudskiego) czy Wanda Gertz, która wbrew prawu przebrała się za 
chłopaka i została Kazikiem Żuchowiczem, by walczyć w Legionach Polskich. Jest też słynna 
pani doktorka Anna Tomaszewicz-Dobrska, która jako pierwsza w Polsce przeprowadziła 
zakończone podwójnym sukcesem cesarskie cięcie. W życiu bohaterek jak w kalejdoskopie 
odbijają się wszystkie ważne kwestie społeczne, które są aktualne także i dziś: walka o równe 
traktowanie, o możliwość samodecydowania, o wolność wyboru. 

Ksi¹¿ka ukaza³a siê nak³adem wydawnictwa:

Ksi¹¿ka ukaza³a siê nak³adem wydawnictwa:

John Marrs - „Wszystko zostaje w rodzinie”

John Devolle - „Mózgi”

Dominika Buczak - „Parasolki”

Jak to się dzieje, że nasze ciało potrafi się poruszać? Skąd biorą się wszystkie niezwykłe 
pomysły? Ile mózgów naprawdę ma ośmiornica? Zajrzyj do swojej głowy i przekonaj się, jakie 
niesamowite rzeczy potrafi Twój mózg! Książka „Mózgi” dzięki wyjątkowemu połączeniu 
zabawnych, kolorowych ilustracji z niesamowitymi faktami naukowymi pozwala zrozumieć 
młodym czytelnikom, jak niezwykłe cuda mieszczą się w ich głowach, a także w głowach 
wielu zwierząt.

Ksi¹¿ka ukaza³a siê nak³adem wydawnictwa:
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Reklamy

Waga 23 IX – 23 X

Baran 21 III – 20 IV
Tydzień sprzyja sympatycznym wydarzeniom to-
warzyskim i rodzinnym. Dla rodziców karta ozna-
cza szczęśliwe wydarzenia związane z dziećmi. W 
miłości nadchodzą gorące chwile. Dla samotnych 
karta wróży nową znajomość. 

Lew 23 VII – 22 VIII

Strzelec 22 XI – 21 XII

Wodnik 20 I – 18 II

Bliźnięta 22 V – 22 VI

Byk 21 IV – 21 V

Rak 23 VI – 22 VII

Ryby 19 II – 20 III

Koziorożec 22 XII – 19 I

Panna 23 VIII – 22 IX

Skorpion 24 X – 21 XI

W tym tygodniu czeka Cię zysk lub nagroda. Two-
je działania przyniosą takie efekty, o jakich ma-
rzyłeś. Wytrwale pracuj i nie słuchaj marudzenia 
osób, które zazdroszczą Ci pomysłów i energii. 

Zadbaj o swoje zdrowie i nie próbuj w tym tygo-
dniu na siłę przeprowadzać swoich zamiarów. 
Jeśli nie będziesz się przepracowywać, wtedy 
będziesz mieć szansę na odpoczynek i ponowne 
przemyślenie swoich planów. 

W tym tygodniu postanowisz rozprawić się z prze-
ciwnościami losu oraz wrogami, którzy przeszka-
dzają Ci osiągnąć sukces. Dojdziesz do wniosku, 
że nie możesz dłużej zwlekać i oglądać się na de-
cyzje innych ludzi. 

W tym tygodniu ważne dla Ciebie sprawy mogą 
się nagle zmienić. Ktoś zachowa się zupełnie ina-
czej, niż przypuszczasz. Nie denerwuj się jednak, 
bo cokolwiek by się nie stało, to i tak po pewnym 
czasie uznasz, że wyszło Ci to na dobre. 

W tym tygodniu będziesz w doskonałym nastro-
ju. Wydarzenia toczyć się będą zgodnie z Twoim 
planem, a ludzie będą Ci przychylni. Czeka Cię 
zwycięstwo w sporze lub korzystne rozstrzygnię-
cie trudnej sprawy. 

Myśl logicznie, a znajdziesz wyjście z każdej 
trudnej sytuacji. Dostrzeżesz błędy i wyciągniesz 
z nich wnioski. Przemyśl dogłębnie swoje cele i 
sposoby ich realizacji. Czas na nową strategię i 
nowych pomocników. 

W tym tygodniu będziesz się cieszyć tym, co 
zdobyłeś. Nadeszła chwila triumfu, teraz możesz 
odpocząć, wyjechać na krótki urlop. Zachowaj 
radość życia i optymizm, który pomoże Ci w tym 
tygodniu rozwiązać trudną sytuację w pracy.  

Pewna osoba uzna, że jesteś jej wrogiem. Zasta-
nów się, czy warto się tym przejmować. Nie roz-
praszaj w tym tygodniu swojej energii, bo stracisz 
z oczu to, co najważniejsze. Działaj z większą niż 
zwykle rozwagą.  

Przed Tobą tydzień nowych pomysłów i ciekawych 
możliwości. Poczujesz, że świat stoi przed Tobą 
otworem! Będziesz energiczny i optymistyczny, 
dzięki czemu spotkasz się z życzliwością ludzi. 

Musisz zdecydować, za co się zabrać i w którą 
stronę podążać. Zbyt dużo spraw i zdarzeń może 
przesłonić Ci cel, jaki sobie wyznaczyłeś. Nastą-
pią ważne wydarzenia, dostaniesz przełomowe 
wiadomości i sprawy ruszą do przodu. 

W tym tygodniu będziesz wyrozumiały i serdeczny 
w stosunku do innych ludzi. Nie będziesz egoistą 
i dostrzeżesz sens czynienia dla innych dobra. 
Chętnie pomożesz komuś, kto nie radzi sobie ze 
swoimi sprawami. 

ogłoszenia
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KUPIĘ 
ODZNAKI
I WPINKI 

SPORTOWE
najlepiej 

większe kolekcje
Kontakt: 

602 639 236
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reklamy Ogłoszenia

TAPICERÓW, operatorów 
maszyn oraz osoby 
do zbijania stelaży 

tapicerskich.

adres zakładu:
ul. Poniatowskiego 24, 

63-600 Kępno,
tel. (62) 78 245 58, 

602 570 336

mechanika - 
blacharstwo
samochodowe
export - import

wiesław waloszczyk


